

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año VI.—Número 250.—Apartado 775
PRECIO: 15 CENTIMOS

Madrid, 26 de agosto de 1935

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 10410

Los radicales de Cáceres rindieron ayer un homenaje al jefe del Gobierno en Montemayor

El señor Lerroux dice que sólo espera para cederlo todo a que los elementos que hoy tiene a su derecha constituyan un partido conservador republicano y a que los que están a su izquierda sean la fuerza política compensadora de aquél

Comentando las noticias recibidas del ministerio de la Gobernación, que acusaban tranquilidad, habla de cómo puede llegar la hora del perdón o de la amnistía

BAÑOS DE MONTEMAYOR, 25.—Desde primera hora de la mañana comenzaron a llegar a Baños de Montemayor numerosos afiliados al partido radical de la provincia de Cáceres y centenares de correligionarios de otras provincias limítrofes, entre ellos el presidente del Comité ejecutivo entidades de la provincia y camiones de todos los Círculos radicales, todos los cuales cumplimentaron a D. Alejandro Lerroux. Entre las personalidades que acudieron al acto estaban don Miguel Ferrero Pardo, gobernador civil de Cáceres; ministros de Estado y Obras públicas; presiden-

terio el señor Lerroux, dando participación a elementos que podían ser una esperanza dentro del régimen.

Refiriéndose al acto que se celebraba, dijo que no debía quedar dentro de las estrecheces del partido, sino que debiera tener la significación de homenaje nacional, sin matices políticos. Aseguró que el presidente del Consejo ha demostrado en todo momento ser un hombre sereno, de espíritu acogedor, que había salvado a la República de los ataques de locos y malvados.

La situación política ha pasado por momentos difíciles, que han sido vencidos. Visto el resultado de las elecciones, no había más que un hombre capacitado para tomar las riendas del Poder, y éste era el señor Lerroux, quien, para salvar la República, buscó la colaboración de elementos de probada nobleza y adhesión al credo radical.

Después el señor Duque elogió la labor del gobernador civil, señor Ferrero Pardo, uno de los discípulos más afectos al señor Lerroux, que supo restablecer la tranquilidad quebrantada con motivo de la implantación de la ley de Cultivos en aquella provincia, solucionando los millares de litigios a que ello dió lugar.

Terminó solicitando para el señor Ferrero Pardo la encomienda de la Orden de la República, de

las fuerzas vivas de Cáceres, las cuales han manifestado, además, su deseo de que, sea cual fuere la combinación de gobernadores que se haga, se mantenga en su cargo actual al de aquella provincia.

Solicitó luego un abrazo fraternal para todos los republicanos cuyos corazones saben latir al unísono del de don Alejandro Lerroux, y terminó con vivas al jefe del partido radical, a la República y a España, vivas que fueron unánimemente contestados.

UN ELOCUENTE DISCURSO DE DON ALEJANDRO LERROUX

Al levantarse a hablar el presidente del Consejo fué saludado con una clamorosa ovación que duró largo rato. Entre los aplausos se mezclaban los vivas al salvador y pacificador de España.

Señoras y señores—empezó diciendo el señor Lerroux—: Un saludo de agradecimiento y un ruego: que no me pongan motes. Soy hombre modesto que solamente quiere ponerse a tono con las graves responsabilidades que la suerte le deparó. Lo que soy se lo debo a aquellas facultades que la Naturaleza me otorgó y a los es-

fuerzos—y alguna vez al sacrificio—que me elevaron a alturas, que no merezco, para que se me tributen estos actos de homenaje, que si los acepto es porque considero que son fortaleza espiritual.

Los homenajes se tributan a quienes se sacrifican o van a perecer. Y sacrificio es lo que se hace contra la propia voluntad o con dolor. Lo que se hace apoyado por las multitudes no es sacrificio. Sacrificarse es poner en peligro la hacienda y la vida propia. Por lo que a mí atañe—añadió—, en abril del año 1931 yo no hice más que ser uno de los tantos que se sacrificaron. Pero cuando pone uno su voluntad al servicio de una noble causa, como es la de luchar por la salvación de nuestra patria, alienta y reconforta el espíritu.

Agradece los elogios que de él ha hecho el anterior orador, elogios que obedecen más al afecto que a la justicia—dice—, porque pueden darle alientos si volviera a encontrarse con otro 6 de octubre. Si así fuera—añade—volvería a proceder de la misma manera para salvar al país.

Agradece también al presidente del Comité ejecutivo del partido radical en Cáceres las palabras que le ha dedicado y hace constar que aun no considera suficientes los elogios hechos al señor Fe-

ga—lo traje yo, yo lo sostuve y yo lo sostendré.

Como en este momento dejaron de funcionar los altavoces y la concurrencia diera muestras de no oír al señor Lerroux, el jefe del partido radical dijo:

—Me oiréis aún sin altavoz.

La avería que se produjo en la instalación del micrófono y altavoces se tardó en repararla cerca de un cuarto de hora, y el señor

El equipo español de fútbol jugará la próxima temporada contra Alemania, Austria, Suiza y Checoslovaquia.

Véase un reportaje sobre este tema en nuestras páginas deportivas.

Lerroux dedicó parte de este tiempo a conversar con las personas que se encontraban próximas a él; pero luego reanudó su discurso diciendo:

“Esta vez la avería no es de mi garganta, aun cuando ésta se halle harta averiada”. Yo no suelo venir a estos actos con un discurso preparado, pues siempre los discursos que preparo son los que me salen peor.

Ahora voy a hablar con una preocupación, y es la de que los periodistas han dicho que yo iba a hacer declaraciones interesantes. Lo siento por ellos, pero, en fin, acepto la sugestión de mis compañeros, aun cuando lo importante del acto no es el discurso, sino el acto de afirmación republicano-radical.

“DONDE ESTE, EL PARTIDO RADICAL REPRESENTA AMOR Y SERVICIO A LA REPUBLICA

Pero no hacía falta añadir el adjetivo—dice—porque donde esté el partido radical representa amor y servicio a la República. Todos los actos que celebra el partido republicano radical adquieren una trascendencia y categoría de acto nacional, y digo esto sin jactancia alguna y antes de entrar a fondo en otros temas de mi discurso.

Seguidamente recordó los tiempos de su actuación juvenil, actuación siempre dentro de la más absoluta disciplina, a pesar de la rebeldía de su temperamento, del partido progresista, en cuyas filas militaba. Refirió que fué partidario de la unión, formando una sola fuerza orgánica para la realización del ideal de todos los elementos republicanos.

Cuando murió Ruiz Zorrilla—agregó—quedé libre de toda disciplina y, a pesar de ello, no hice bandera ni pretendí una jefatura. No tenía merecimientos, ni fuerza, ni quería mi entecimiento con una obra egoísta. Recordó su actuación juntamente con los señores Blasco, Junoy y otros elementos que constituyeron la federación revolucionaria, que culminó—coincidiendo con la muerte de Sagasta—en un acto de Unión republicana celebrado en Castellón. Habló de las elecciones celebradas poco después y pasó luego a ocuparse de política actual. Instaurada la República y en unos momentos en que, por error apasionado de unos gobernantes equivocados, no existía una mayoría parlamentaria posible, tuvo que buscar la colaboración de otros partidos, de unos elementos, que, aunque todavía no se habían incluido en el ámbito de la República, al encontrar un hombre que

les abría los brazos, sin claudicaciones, le prestaron sus votos, haciéndose merecedores de que, más tarde, les diera participación en la gobernación del Estado, que amplió en el momento oportuno, incluso con el sacrificio de amigos y correligionarios.

Comprenderéis, señores—continúa—cuánta había de ser mi sorpresa al ver que aquéllos que mientras yo servía a la República se unían a otros que habían servido a la Monarquía y a la Dictadura, decían que era preciso ir contra el único Gobierno posible.

Y yo, verdadero revolucionario, no el farsante de la revolución,

En la página 7:

Interesantes manifestaciones del señor Velayos

era el que tenía que transformar toda esa energía y apelar al espíritu democrático que, sin tolerancia, es pretensión dictatorial. Tuve que conducir a los republicanos por derroteros que no eran los de mi partido, y nos vimos en la disyuntiva de perder el terreno ganado o dejar desaparecer la República. Estaba en mi conciencia la lealtad de mis aliados.

Yo no hubiera querido perder aquel tiempo precioso y si iniciara una marcha de sentido progresivo, de justicia y de prosperidad, avanzando lentamente para no tener que retroceder ante una nueva manifestación revolucionaria.

Yo he tenido mi noche en el “Huerto de los Olivos”. A mi actitud, algunos de los que desertaron del partido radical republicano, para la conquista del Poder por el Poder mismo, la han llamado claudicación. Yo no me dirijo a los radicales, ni a los republicanos únicamente, sino a los españoles, y les pregunto:

“NADIE NOS HA PUESTO EN EL TRANCE DE CLAUDICAR, PORQUE HASTA ALLI NO LLEGARIAMOS NI EL PARTIDO NI YO”

¿Si volviera a repetirse la noche del 6 de octubre, contesten si esperarían otra cosa que el triunfo de la autoridad para que con energía fuera salvada la integridad de la Patria, por medio de una República de orden?... Y perdonad estas manifestaciones,

(Continúa en la página 12)

En la página 6:

El discurso del señor Gil Robles en Santander

te y vicepresidente de la Diputación de Madrid, ex subsecretarios señores De Pablo Blanco y Arrazola y el embajador en Méjico, don Emiliano Iglesias.

La avenida que lleva el nombre del jefe del Gobierno, como toda la población, ofrecía animado aspecto.

Cerca de la una fueron abiertas las puertas del parque, engalanado con banderas y gallardetes, y en el que se habían instalado mesas para unos mil quinientos comensales.

Detrás de la mesa presidencial se veía un retrato grande del jefe del Gobierno.

Al entrar el señor Lerroux en el recinto acotado, la banda militar del regimiento de Infantería de Argel, número 21, de guarnición en Cáceres, interpretó el Himno de Riego, que los concurrentes escucharon en pie, tributando una cariñosa ovación a don Alejandro Lerroux. En la mesa presidencial tomaron asiento, con el homenajeado, los ministros de Estado y Obras Públicas, el gobernador civil de la provincia, el alcalde de Baños de Montemayor, don Estanislao Díaz; el comandante militar de la región, presidente de la Diputación de Cáceres, jefe de la Guardia civil y presidente del Comité ejecutivo del partido de la misma provincia.

COMIENZAN LOS DISCURSOS

Terminado el banquete, don Martín Duque, presidente del Comité provincial de Cáceres, organizador del acto, hizo uso de la palabra, hablando extensamente de cómo hubo de formar Go-

REGRESO DE LA GRANJA

Un "autocar" choca contra un árbol y resultan diez y nueve personas heridas

Al terminar las fiestas celebradas ayer en La Granja, las numerosas personas que se habían trasladado a aquel pueblo para ver correr las fuentes emprendieron el regreso a Madrid en varios "autocares".

Uno de esos vehículos, que salió de La Granja a las nueve y media, un cuarto de hora después chocó en la carretera contra un árbol, quedando destruido.

En la Dirección de Seguridad, a primera hora de la madrugada, no tenían más noticias que

la de que habían resultado heridas diecinueve personas de las que ocupaban el "autocar", y que de ellas, bastantes se hallaban en estado muy grave.

En automóviles habían sido trasladados a La Granja y a Segovia para prestarles auxilio facultativo.

MAS DETALLES DEL SUCESO

Al cerrar recibimos nuevos detalles del accidente de "autocar" ocurrido en La Granja. Según estas últimas noticias, el coche, matrícula 1.032, de Segovia, propie-

dad de la viuda de Heredero, se dirigía de regreso a Segovia con viajeros que habían acudido a las fiestas de La Granja. A poco de salir de esta población cruzó con otro coche, cuyos faros despistaron al conductor, el cual perdió la dirección, yendo a chocar contra un árbol.

El "autocar" quedó volcado después del enorme golpetazo.

LOS HERIDOS

Casi todos los viajeros resultaron heridos. Los nombres de éstos son los siguientes:

Agustín Dulceraz Guinea, de veintidós años, leve; Santiago de Larré González, de sesenta y cinco, menos grave; Elisa Morales San Ciprián, de veintiocho, grave; Jacinto Santo Domingo, de veintidós, grave; Félix Gil González, de veinte, grave; Faustino Ibarro Pastor, de treinta y ocho, gravísimo; José Luis Ibarro Morales (hijo del anterior), de diez, menos grave; Teresa Muñoz del Alamo, de diecinueve, menos grave; Trinidad Pascual Aparicio, de treinta y dos, pronóstico reservado; Dominica Benito Barrio, de cincuenta y uno, reservado; Juan Egidio Pedrezuela, de quince, menos grave; Mariano Jiménez (conductor del "autobús"), de veinticinco, grave; Manuel Alcazareño, de 51, leve; Germán Garzón Sánchez, de 55, reservado; María Moro Losada (esposa del anterior), de cincuenta y dos, reservado; Julián Sancho Cantalejo, de quince, leve; Marcelina Carcereño Cereos, de diecisiete, leve; Nieves Heredia Pérez, de treinta y ocho, leve; Teresa Cercos, leve; Marcelino Escribano, leve, y Victorina Escorial Aparicio, de cincuenta y nueve, reservado.

Todos los heridos fueron trasladados a Segovia, menos Faustino Ibarro, al que, en vista de la gravedad de su estado—estaba sin conocimiento y temían padeciese fractura del cráneo—, se trataba de trasladarle al Equipo Quirúrgico de Madrid para practicarle delicada operación.

Los teléfonos de la HOJA son los números 10410 y 25654

EN LAS CERCANIAS DE BURGOS

El director general de Montes, don Hermes Piñerúa, muere a consecuencia de un accidente de automóvil

LAS PRIMERAS NOTICIAS

En un automóvil de la matrícula de Bilbao, número 4.010, conducido por un vigilante-conductor de la Dirección de Seguridad, se dirigía ayer por la mañana a Galicia el director general de Montes, don Hermes Piñerúa. Cerca ya de Burgos, y al tomar una curva, el vehículo derrapó y volcó, dando varias vueltas de campana.

En otro automóvil que acertó a pasar por allí fué recogido el señor Piñerúa, que se hallaba, al parecer, gravemente herido. Se le condujo a la Casa de Socorro de la indicada capital castellana, donde se le prestaron los auxilios de la ciencia.

Los médicos certificaron que las heridas que padecía el señor Piñerúa eran de bastante gravedad. Quedó hospitalizado en el mismo centro benéfico.

El señor Piñerúa se halla muy grave. Sufre fracturas de una clavícula y varias costillas, enfisema pulmonar y otras lesiones.

El conductor padece heridas menos graves.

Ambos heridos quedaron debidamente atendidos en el Hospital de Burgos.

MUERE EL SEÑOR PINERUA

BURGOS, 25.—En las primeras horas de la noche falleció en la Casa de Socorro donde se hallaba hospitalizado, el director general de Montes, señor Piñerúa, a consecuencia de las heridas sufridas en el accidente de automóvil.

Las hijas del finado, que se encontraban en Santander, al tener noticias del accidente, marcharon a Burgos, a donde también se han trasladado, desde Aranda, el señor Martínez de Velasco y su esposa.

CONFIRMACION OFICIAL

En el ministerio de la Gobernación confirmaron esta madrugada la triste noticia del fallecimiento del señor Piñerúa.

EL CONFLICTO ITALOETIOPE

Garvin pide el equipo de la flota aérea y de la naval

LONDRES, 25.—Hablando del conflicto italoetiope en el "Observer", Garvin dice que la cuestión etiope no hubiera existido nunca si Inglaterra no hubiera descuidado un poco la cuestión de sus armamentos. Los italianos cometerían un gran error si tomaran a la ligera los preparativos de Inglaterra. El pueblo inglés no provocará nunca una guerra, pues ésta trastornaría todo el sistema político de Inglaterra.

Garvin pide que se reúna inmediatamente el Parlamento para que le sean sometidas dos leyes: una relativa al aceleramiento del equipamiento de la flota aérea y la otra para la flota naval. Para verificar estos nuevos armamentos y acondicionamiento debería recurrirse a un empréstito.—Fabra.

EL PARTIDO LABORISTA OPINA COMO EL GOBIERNO

LONDRES, 25.—En unas declaraciones hechas al redactor del "Sunday Referee", el señor Lansbury, jefe de la oposición laborista, ha dicho que el partido laborista inglés opina oficialmente lo mismo que el Gobierno en la cuestión del conflicto italoetiope, es decir, tal como esta opinión ha sido expuesta en la última declaración.

El partido obrero inglés sostendrá al Gobierno cuando éste pida sanciones para detener los ataques de Italia contra Etiopía.—Fabra.

LA COMISION DE ARBITRAJE TERMINA SUS SESIONES. UNO DE LOS JUECES CREE POCO PROBABLE QUE SE ENTIENDAN LOS REPRESENTANTES DE ITALIA Y ETIOPIA

BERNA, 25.—Esta mañana ha celebrado su última sesión la Comisión de arbitraje italoetiope, y

se ha publicado el siguiente comunicado:

"La Comisión ha escuchado a los representantes de Italia y de Etiopía y después de hacer algunas preguntas, ha decidido terminar su misión y transmitir los resultados a los miembros de la Comisión."

Uno de los jueces árbitros ha declarado a un representante de la Agencia Telegráfica Suiza que parecía poco probable que pudieran entenderse los árbitros italianos y los representantes de Etiopía y aceptar la misma tesis.

Esta noche saldrán para París los miembros de la Comisión para continuar los trabajos en la capital francesa.—Fabra.

Un mitin sindical socialista

PONTEVEDRA, 25.—En el campo de fútbol denominado de Barreiro, en Lavadores, se celebró un acto público de propaganda sindical y socialista, con asistencia de unas 6.000 personas.

Tomaron parte en el mitin como oradores Enrique Eraclio Botana, el presidente de los conservadores de Vigo y los diputados a Cortes doña Matilde de la Torre y don Ramón Lamonedá. No ocurrieron incidentes.

A la memoria del maestro don Juan Arrabal

AVILA, 25.—El día 1 del mes próximo se celebrará un acto a la memoria del maestro don Juan Arrabal, que durante cuarenta años ejerció en Barco de Avila. Como homenaje a su vida, consagrada al Magisterio, se le dará su nombre a una calle.



D. O. M.

Don Antonio Jaén Ledesma

Presidente del Aero Club de España

Falleció cristianamente en el Señor
EL DIA 25 DE AGOSTO DE 1935
R. I. P.

La Directiva del Aero Club de España

PARTICIPA tan sensible pérdida y ruega a los socios que asistan a la conducción del cadáver hoy, día 26, a las ONCE de la mañana, desde la casa mortuoria, calle Marqués de Cubas, número 23, al Cementerio Municipal, Nuestra Señora de la Almudena.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

DON ANTONIO JAEN LEDESMA

Que falleció cristianamente en el Señor

EL DIA 25 DE AGOSTO DE 1935
R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña María Pon; su afligida madre, doña Francisca Ledesma; padres políticos; su hermana, doña Francisca; sus hermanos políticos, sus tíos, sobrinos, primos y demás parientes

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, hoy día 26, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria (calle Marqués de Cubas, número 23) al Cementerio Municipal de Nuestra Señora de la Almudena.

EL ROBO DEL TESORO DE LA CATEDRAL DE PAMPLONA

Lo que ha declarado Oviedo de la Mota ante la Policía española en París

LAS PESQUISAS POLICIAICAS Y LAS INVESTIGACIONES JUDICIALES

Son escasas las noticias referentes a las pesquisas y actuaciones judiciales con relación al escandaloso robo del tesoro de la Catedral de Pamplona. La labor del juez y de la Policía se encamina a dar con el paradero de los conocidos maleantes "El Portugués" y "El Román", a los que el relojero Arias ha reconocido por fotografías y señalado como los individuos que le entregaron la parte del tesoro que se ha podido recuperar.

Según parece, la Policía tiene ya todos los datos precisos que demuestran que ambos fugitivos son los autores materiales del hecho. Es decir, los que penetraron en la iglesia y realizaron la sustracción de los objetos, parte de los cuales entregaron a Arias para que los desmontase y fundiese, llevándose el resto, y principalmente la arqueta arábigo-persa, para esconderla o para hacer entrega de ella a quien, sin duda, había planeado el robo y les había encargado de su realización.

Aunque la Policía guarda una gran reserva sobre sus pesquisas para lograr la detención de "El Portugués" y "El Román", nosotros queremos sospechar que su labor va muy bien encaminada, que no tardando mucho, quizá, puedan ser detenidos esos dos sujetos cuyas figuras dentro de los hechos, son ahora más interesantes que nunca. Y lo son, no sólo porque ellos son los autores materiales del hecho, sino porque es seguro que tras de su detención quedarán aclarados muchos extremos sobre la perpetración del hecho, que son, hasta el momento, una nebulosa.

LA PISTA DE PAPAELLO Y DE OVIEDO DE LA MOTA

La presentación de Papaello y de Oviedo de la Mota a las autoridades policiales de París y la demostración por su parte de que ninguno de los dos estuvo en Pamplona el día del robo, hace que de momento la pista que ellos representaban se desvanezca, tras de haberse detenido al relojero Arias y saberse ya de fijo que los autores del robo son "El Román" y "El Portugués". Sin embargo, a nuestro juicio no es así. Y con nuestro juicio muy bien pudieran coincidir las autoridades judiciales y policíacas que intervienen en el suceso.

Posiblemente, ahora más que nunca es cuando se duda de su inocencia y cuando parece evidenciarse doblemente su culpabilidad.

Puede ocurrir que, a pesar de la magnífica prueba aportada por Papaello y Oviedo de la Mota ante las autoridades parisienses, se demuestre que la coartada no está tan bien preparada como en principio se ha supuesto.

Los antecedentes de los dos extranjeros no les abonan lo más mínimo, pero eso no sería bastante para formular una acusación. Tampoco la abrumadora prueba indiciaria, que ya consta en los folios sumariales, sería suficiente para dar fuerza a un expediente de extradición, en el que las autoridades francesas se vieran obligadas a concederla. Pero tenemos entendido que hay algo más que, por no haber tomado estado público, se le olvidó jus-

Además de la llave de las vitrinas, encargó a un taller de joyería la construcción de algunas alhajas falsas, copias de las que contenían el tesoro

PAPAELLO Y OVIEDO QUEDAN EN LIBERTAD, PERO BAJO LA VIGILANCIA DE LA POLICIA FRANCESA

tificar en sus declaraciones a Oviedo de la Mota y a su compañero Papaello.

LA LLAVE DE LA VITRINA DEL TESORO Y OTROS ENCARGOS HECHOS POR LOS DOS EXTRANJEROS

Es perfecta la justificación de Oviedo de la Mota con respecto a las fechas en que faltó de España, y en las que se funda para afirmar que él desconoce cuanto se relaciona con el robo de la Catedral de Pamplona.

No tan perfecta ya la justificación del encargo de la llave idéntica a la que abre las vitrinas del tesoro. Es francamente socorrida la afirmación de que él encargó una llave con fines que su caballerosidad no le permite descubrir. Esto no es convincente, aunque en algún momento puede ser admisible. El que se admita o no, depende de los detalles que más tarde tendría que aportar. Pero hay, como decimos antes, otro detalle que se le olvidó justificar a Oviedo de la Mota, detalle que, sin duda, desconoce, porque hasta el momento no se ha hecho público.

Este detalle se refiere a otros encargos más importantes que el de la llave. Uno de esos encargos podría ser el de una corona idéntica a una de las joyas que se guardaba en el tesoro, pero claro está, falsa.

Ese encargo, según nuestras noticias, fué hecho por Oviedo de la Mota y Papaello a determinado joyero de Bilbao, y demuestra que el primer propósito fué el de sustituir varias de las joyas, que es el procedimiento más usual entre los ladrones internacionales de joyas artísticas.

No pudiendo encontrar el que realizara el trabajo de las imitaciones, bien podría ocurrir que los ladrones se decidiesen al golpe de mano violento que se llevó a cabo y que realizaron "el Román" y el Portugués".

LA DECLARACION DE OVIEDO DE LA MOTA ANTE LA POLICIA ESPANOLA EN PARIS. EL EXPEDIENTE DE EXTRADICION

José Oviedo de la Mota, después de ser interrogado por la Policía francesa, y aprovechando el plazo de las doce horas que según la ley podía estar detenido, fué llevado a la Embajada española para que prestara declaración ante el embajador español y la Policía de España, que se encontraba allí con ese objeto.

Es muy posible que negara toda participación en los hechos que se le imputan y que declarara terminantemente no conocer ni al relojero Arias ni a los autores del hecho material, "el Portugués" y "el Román".

Se negaría, sin duda, a descubrir todo lo relacionado con la

llave que encargó con su amigo Papaello, y es posible que se desconcertara cuando se le preguntara sobre otros encargos de joyas falsas idénticas a las que se guardaban en las vitrinas de la Catedral de Pamplona. Sobre este extremo, que él no esperaba ser preguntado, quizá diera alguna disculpa, no tan clara y terminante como las referentes al empleo del tiempo desde que salió de Pamplona.

Sobre estas últimas respuestas, es posible que la Policía tomara muy buena nota y que le hiciera cambiar de opinión con respecto a la necesidad de poner en libertad al detenido.

Seguramente esa libertad, que después fué decretada, se hiciera con las convenientes reservas, en evitación de que el extranjero salga de Francia con la misma facilidad que antes lo hacía. Seguramente Oviedo habrá quedado sujeto a una discreta vigilancia, no por discreta menos rigurosa, y que si intenta salir de París encuentre las dificultades inherentes a todo sospechoso.

Posiblemente, la Policía francesa en un todo identificada con la opinión de la española, espera que en España se detenga al "Román" y "el Portugués", para proceder, salvando los trámites de la extradición, a la nueva detención de Papaello y Oviedo de la Mota para entregarlos a las autoridades españolas.

Sin duda se espera a esas detenciones, porque "el Román" y "el Portugués" dirán claramente quién financió el golpe dado contra la Catedral de Pamplona y quién se llevó la arqueta arábigo-persa, que no aparece.

COMO SE SUPONE QUE SE PREPARO Y REALIZO EL ROBO DE LA CATEDRAL

Las autoridades creen poder ya en estos instantes hacer la reconstitución de los hechos preparatorios y ejecutivos del robo del tesoro de la Catedral.

Desde luego, en el suceso, como en todos los de la misma índole, han intervenido los elementos de las bandas internacionales que se dedican exclusivamente a esta clase de delitos. Como siempre, el objeto primordial del robo no fué llevarse todo lo que constituía el tesoro, sino algunas de sus joyas principales, tales como la arqueta arábigo-persa.

Seguramente alguien que nunca podrá ser descubierto financió el hecho, encargando de su preparación a dos expertos de la banda, que bien pudieron ser los dos extranjeros Papaello y Oviedo de la Mota.

Estos, con tiempo y medios financieros suficientes, se instalaron en Pamplona para estudiar las posibilidades del asalto. Primeramente, intentarían seguir el camino más fácil: la falsificación de algunas de las joyas, para, en momento oportuno, sustituir con ellas las auténticas. Este procedimiento es siempre el más fácil, porque si descubrieran el cambio sería después de mucho tiempo y cuando las autoridades ya hubieran perdido los rápidos medios para su investigación.

Fallado, pues, ese primer procedimiento, decidieron, sin duda, el golpe por el procedimiento más difícil. Penetrar en la iglesia, realizar el robo y desaparecer. Para esto era preciso buscar colaboradores entre los maleantes de esa especialidad. Se logró dar con ellos y se planeó la forma y el día que se debía realizar el asalto.

Como los realizadores no necesitaban la presencia de los que financiaban la operación; éstos, dos días antes, salieron de España para, en caso de ser descubiertos, poder probar la coartada.

Se realizó el robo con éxito. Los autores materiales, después de lograr su objetivo, tuvieron tiempo más que suficiente para llegar a la frontera de Francia y entregar a los preparadores del hecho lo que a éstos, principalmente, les interesaba: quizá la arqueta, que no se logra dar con ella.

Con el resto del tesoro volvieron a Pamplona y lo guardaron en casa del relojero, a quien, como perista conocido, le entregaron, bien en depósito, bien por alguna cantidad, el resto de lo sustraído. Luego huyeron con algo del botín y el dinero que les había valido su trabajo.

Lo importante, la arqueta y otros objetos de valor histórico, es posible que no se logre dar con ellos. Tal vez estén ya bien lejos de España y acaso en poder de quien pagó todos los gastos para la perpetración de los hechos, y que, como decimos antes, quizá no sea descubierto nunca. Ni aunque se detenga "el Román" y a "el Portugués" ni aunque se pruebe la culpabilidad de Papaello y Oviedo de la Mota, cosa más fácil, aunque no segura.

LAS FIESTAS DE MALAGA

Se celebran varios actos en honor de Su Alteza el Jalifa

Ayer recibió sepultura el cadáver del paracutista Casimiro Ortiz

MALAGA, 25.—Continúa animadísima la población. Las fiestas de agosto este año han superado todas las esperanzas. Y ha venido a darlas un mayor esplendor el viaje del jalifa.

Hoy domingo, a las diez y media de la mañana, hubo un desfile de tropas que fué presenciado por la muchedumbre, congregada en la calle de Larios y adyacentes.

Al mediodía el jalifa y las autoridades asistieron a un banquete ofrecido por el Círculo Mercantil.

Amenizó la comida la Banda Jalifiana.

ENTIERRO DEL CADAVER DEL PARACUTISTA CASIMIRO ORTIZ

MALAGA, 25.—Hoy, a las doce y media, han sido trasladados al Cementerio los restos mortales del desgraciado paracutista Casimiro Ortiz, fallecido el viernes a consecuencia del accidente sufrido en la fiesta de aviación celebrada en honor del jalifa.

Presidieron el duelo el ministro de Marina, señor Royo Villanova; el alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Ave-

llo; el gran chambelán del jalifa, Mohamet Aixa; el gobernador civil, don Alberto Insúa; el alcalde de la ciudad, don Salvador González Anaya; la Junta directiva del Aéreo Club y un delegado del director general de Aeronáutica.

El féretro fué conducido a hombros del personal de Aviación de la escuadrilla que vino a Málaga con motivo de la fiesta en la que perdió la vida el desgraciado paracutista.

Durante la conducción del cadáver evolucionaron sobre la ciudad, y más tarde sobre el Cementerio, tres aparatos de la base de San Javier, de Cartagena, que, por haber sufrido una avería, no pudieron llegar aquí el viernes, y efectuaron el viaje hoy.

El Aéreo Club ha abierto una suscripción para socorrer a la familia del fallecido, encabezándola con 1.000 pesetas.

MAS ACTOS EN HONOR DEL JALIFA

MALAGA, 25.—El Jalifa, acompañado de las autoridades, asistió a la corrida de toros celebrada esta tarde.

Por la noche, el diputado don Pedro Armasa obsequió, en su casa, con una comida, al Jalifa y autoridades.

El acto resultó brillantísimo.

MISS EUROPA EN MALAGA

MALAGA, 25.—También asistió al banquete que ofreció al Jalifa el Círculo Mercantil, la señorita Alicia Navarro, "Miss Europa", que llegó el sábado por la noche a esta población, hospedándose en la Caleta.

Por la tarde estuvo en la corrida de toros.

Se preparan varios actos en honor de Alicia Navarro.

TRANQUILIDAD COMPLETA

MALAGA, 25.—A pesar de los miles y miles de personas que han acudido a esta ciudad con motivo de las fiestas y del viaje del Jalifa, millares de personas que llenan hoteles, fondas y hasta casas particulares, no se ha registrado el menor incidente.

La tranquilidad es absoluta, el orden perfecto, gracias a las sabias disposiciones del gobernador civil, don Alberto Insúa.

LOS TOROS

INFORMACIONES PINTORESCAS

En Madrid vimos una mala novillada El que dedica el domingo a la tamiia

Puede haber novilladas malas, malas; pero pocas como la de ayer. Difícilmente se da mayor pesadez, monotonía igual en la fiesta de toros. Fueron tres horas—tres largas horas—de vulgaridad suma, de aburrimiento total. En ocho toros, si descontamos la labor valentona y la voluntad decidida de Paco Bernal—el único que al parecer se dio cuenta de que actuaba en el ruedo de Madrid—, no vimos nada. Nada en absoluto. Es decir, si; vimos vacilaciones, temores, ignorancias, desganas, indiferencias, que hicieron de la corrida un festejo pueblerino, del ruedo un herradero.

Empezó la corrida con gritos y terminó con palmas de tango, porque el público, convencido de la inutilidad de la protesta, tuvo el buen gusto de observar y destacar el lado ridículo de aquel danzar desasosegado e inquieto frente a los toros. Y no porque éstos fueran difícilísimos, sino porque Niño de la Estrella, Cortijero y Cayetano Palomino no quisieron o no supieron sacar partido de sus enemigos.

De los ocho toros que pisaron el ruedo, seis de don Ramón Ortega y dos de don Lorenzo Rodríguez—el segundo y el séptimo—, sólo uno, el corrido en quinto lugar, ofreció dificultades serias, por ser defectuoso de la vista. Los demás se dejaban torear, se podían torear, aunque alguno fué manso y soso y cuatro fueron francamente buenos; el tercero y octavo, de don Ramón Ortega y los dos de Rodríguez.

Pero sólo Paco Bernal se desahogó con sus enemigos.

El Niño de la Estrella, que tuvo un primer novillo escurrido, aunque con cabeza, huído y soso, pero sin dificultades, se limitó a trastejar por la cara, sin quietud ni arte, para entrar rápido a herir por dos veces, señalando un pinchazo primero y dejando una entera después. Intentó el descabello muchas veces y se le gritó. Su segundo fué el defectuoso de la vista. Al intentar el primer muletazo sufrió un achuchón, y sin más pases entró a herir, consiguiendo una entera a cambio de un empujón.

Se dividieron las opiniones, pero se unificaron pronto al alternar luego en quites, porque no dió ni un solo lance con el capote en toda la tarde.

Paco Bernal tropezó en primer término con un buen mozo, con mucha cabeza; pero se enfrentó decidido con él, toreando con el capote valiente y ceñido. Una serie de verónicas con media de remate, buenas todas. Siguió quitando valiente y torero, con ganas de hacer cosas, y con la muleta suelta, enterado, se echó el toro por delante una y otra vez en una serie de muletazos suaves y artísticos. Estuvo artista y voluntarioso, a pesar del aire que le descubría. Al perfilarse se le arrancó el toro y, aguantando, dejó una entera. Ovocionó grande y salida al tercio. En su segundo toro también con el capote apretadísimo, y con la muleta hizo una faena por altos y de pecho, corriendo la mano, dejando pasar al toro. Entró a herir bien tres veces, dejando dos pinchazos hondos y media estocada.

Se le aplaudió mucho porque fué el único que se echó los toros por delante.

Cortijero dió la sensación de una ignorancia total, lo mismo con el capote que con la muleta.

En su primero oyó un aviso—entró a herir cinco veces, sin calar en cuatro—y en su segundo—el toro más bravo, mejor de la tarde—, el público tomó a broma la labor del diestro y pidió la oreja del enemigo al morir éste descordado.

Luego ovacionó al toro en el arrastre y gritó al torero.

Cayetano Palomino, mejicano, debutante en esta plaza, tampoco hizo nada con el capote ni con la muleta.

A su primero lo trapeó por la cara por medios pases y tironazos, que no fueron del agrado de los aficionados. Despachó a este enemigo de un pinchazo y una entera. Tampoco gustó su actuación, movida y por la cara en el último, del que se deshizo de tres pinchazos y media, yéndose de la recta siempre.

Banderilleó sus dos toros con facilidad y soltura, y en esto oyó aplausos. La corrida terminó con los focos encendidos. La entrada, un lleno.

EN TETUAN

COGIDA DEL DEBUTANTE "PACUELO"

Nada menos que tres debutantes nos ofreció la Empresa de esta plaza. El primero de ellos, "Pacuelo", del Puente de Vallecas, quedó completamente inédito, pues apenas salió el primer novillito, al abrirse de capa, salió cogido, pasando a la enfermería con una cornada.

Moreno de San Bernardo, mozo recio que puede con los toros, torea bien con el capote, como lo demostró en las series de lances suaves y templados que dió a sus

SUICIDIO DE UN MILITAR RETIRADO

Se arrojó a la calle desde un balcón de la Gran Vía y quedó muerto

Ayer por la mañana ocurrió un dramático suceso en la Gran Vía, que produjo honda emoción entre los numerosos transeúntes que lo presenciaron.

Poco antes del mediodía, en una pensión instalada en el piso segundo de la Avenida de Eduardo Dato, se presentó un caballero que solicitó una habitación no muy cara. Mientras le buscaban la habitación pedida, despidió a un chicuelo que le llevaba la muleta y entró al comedor, donde aun no había ningún comensal. Rápidamente, y sin que nadie pudiera darse cuenta, se asomó a un balcón y acto seguido se lanzó por él a la calle, quedando muerto en el acto ante las losas del vestíbulo de un "cine" por horas, donde se hallaba bastante público haciendo "cola" para tomar entradas para una sección matinal.

De lo ocurrido se dió cuenta al Juzgado de guardia, que se personó rápidamente en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito Judicial.

novillos, que se premiaron con caurosos aplausos. Intentó banderillear a su segundo novillo y la cosa resultó bastante desigualita.

Con la muleta trasteó embarullado, aunque cerca, sufriendo varios revolcones, y con la espada no gustó, pues ataca siempre de prisa, sin estar igualado el enemigo.

Al quinto bicho, una cabra indecorosa que el público protestó airadamente, lo despachó, después de sufrir varios revolcones, de un bajonazo.

Jesús Bajo se lució también con el capote, que maneja con soltura y gracia. Oyó muchas y merecidas palmas. En su primer novillo, después de unos lances superiores, al repetir con unas gaoñeras fué volteado y pisoteado. Trasteó muy valiente y habilidoso, sin afigirse por las tarascadas del manso, bronco y descompuerto, que le alcanzó en una de ellas, destrozándole la taleguilla. En cuanto igualó el buey, Bajo entró a matar muy requetebién, agarrando una estocada en las agujas que tiró al bicho sin puntilla, y valió al muchacho una gran ovación y la oreja.

En los otros dos novillos, Jesús Bajo estuvo valiente y habilidoso, demostrando que está bastante cuajado. En el cuarto dió un pinchazo bueno a cambio de una voltereta y luego una entera colosal, y en el último colocó una corta en las agujas, que mató al bicho sin puntilla. Se le ovacionó y se le paseó en triunfo.

PARTES FACULTATIVOS

El diestro Francisco Sánchez "Pacuelo" sufre una herida contusa en la fosa iliaca derecha, con trayecto ascendente de unos 25 centímetros, que interesa piel, tejido y aponeurosis del recto mayor del abdomen. Pronóstico reservado.

El diestro Jesús Bajo sufre una herida contusa en la región occipitoparietal. Pronóstico leve.

En las ropas del cadáver se encontraron algunos papeles y documentos, entre éstos un "carnet" militar y una cédula a nombre de Cayetano Candelas Más, de cincuenta años de edad, domiciliado en la calle del Conde de Romanones, número 3.

Agentes de Policía se personaron en este domicilio, donde les manifestaron que el señor Candelas Más había vivido allí hasta el día 20, fecha en la que se trasladó a vivir a casa de un amigo en la calle del Conde de Aranda, número 3. Hecha una investigación en este domicilio se comprobó que el suicida había vivido allí hasta por la mañana, en la que había decidido trasladarse a la pensión de la Gran Vía. Ignoran las causas que puedan haberle impulsado a tomar tan fatal resolución, aunque suponen que sea algún momentáneo desequilibrio mental, de que frecuentemente el señor Más daba muestras.

En la cartera del muerto fueron encontradas unas dos mil pesetas en billetes.

Al principio le preguntaban los sábados algunos compañeros de oficina: "¿Qué, se viene usted mañana a los toros?" O "¿Nos acompaña usted a la Sierra?" O "¿Quiere usted venir mañana al fútbol?" Pero el padre de familia contestaba invariablemente: "No, no... Muchas gracias... Yo, los domingos los consagro a mi gente, a la familia... Como los días laborables no paro en casa más que a las horas de las comidas". Pronto le dejaron aparte los camaradas. Y el padre de familia seguía pasando los domingos con "su media naranja" y su prole "enterita". Por las mañanas no salía de casa. Se sentaba a comer a las dos de la tarde, en mangas de camisa, si era verano, o con una bufanda de lana cruzada sobre el chaleco, bajo la americana, si era época invernal. La esposa ponía puntualmente sobre la mesa la cazuela de arroz, hasta los bordes llena de arroz con pimientos, trocitos de jamón y tocino y almejas, y daba comienzo la comida dominical con las solemnidades de rigor. La madre de familia "hacía plato". Primero al padre, sentado a la cabecera de la mesa; luego a Primogénito—Primogénito Rodríguez—, de siete años de edad; después al segundo de los varones; luego al tercero; seguidamente a la niña y al pequeño y luego se servía a sí misma. Ahí comenzaba ya el ritual de la ceremonia.

—A mí no me ha tocado jamón—vociferaba Primogénito.

—A ver, a ver—respondía la madre, mientras hundía su tenedor en el plato del hijo persiguiendo los pedacitos de jamón que, sin duda, el arroz ocultaba. Y una vez descubiertos, añadía: —Ea, ¿lo ves? Ahí tienes el jamón...

—Pero es poco... Yo quiero más jamón...—exigía Primogénito. La madre se quitaba jamón de su plato para añadirlo al del hijo.

—Ahora tiene más Primogénito—aullaba el segundo—. ¡Yo quiero igual que ese idiota!...

—¿Qué es eso de llamar idiota a tu hermano?—reprendía el padre.

—Lo que es... ¡Un idiota y un hambroñ y un lambrucio!

—¡A ver, a ver!... Repítelo, repítelo lo que acabas de decir!...

—¡Es un lambrucio y un idiota!—insiste el segundo!

—Y tú lo que eres es un envidioso...—gritaba Primogénito.

La cuestión entre los dos hermanos tenía que resolverla el padre a cachetes.

Vocerío, bofetadas, hipos y llantos... Alguna vez un vaso o un plato roto. Y, al fin, la comida se reanudaba. Luego era el vino... Mamá ponía vino a los dos mayores. Los pequeños no debían beber otra cosa que agua clarita.

—Yo "pamén tero mino"...—reclamaba la nena.

—¡"Mino" a mí...! ¡"Mino" a mí!—pedía el pequeño de la casa.

Otra vez llantos, lágrimas, cachetes. Media docena de azotitos. Y... ¡a comer!

Después, el postre. ¡Natillas! La especialidad de mamá eran las natillas. Los chiquillos protestaban simultáneamente:

—A mí me has puesto menos natillas.

A todos les habían puesto menos. No eran muy agradables las comidas, no. Un día la madre de familia puso en la mesa una fuente de croquetas de ternera, en lugar del arroz habitual. Sirvió proporcionalmente a cada uno, y

la nena rompió a llorar amargamente.

—"Teno" poco... No "tero poner"... Se ve el plato...

Quería cubrir el plato de croquetas como lo llenaba de granos de arroz.

Otro día puso para comer un besugo. El tercer hijo exigía, siempre que se sacaba un animalito entero a la mesa, que a él le dieran de la parte de la pata. Así las aves, los conejos...

—¡Yo quiero pata!—gritó.

—Los besugos no tienen patas, hijo mío—razonó el padre.

—¡Yo quiero pata!...—exigió energicamente el pequeño.

—¡Pero hijo, por Dios, si los besugos no tienen patas!—repitió la madre.

—¡Pues yo quiero pata!

Luego, por la tarde, había que ir a la Puerta de Hierro, a Rosales, al Retiro o al Parque del Oeste. A cualquier sitio donde los pequeños respirasen brisas puras y sanas. No era lo malo la salida... Lo peor era la vuelta. El pequeño, como siempre, en brazos de mamá. La nena, en brazos de papá... Pero los demás también se cansaban.

—"Cóqueme"...—pedía uno.

—A "upa", papá—imploraba el otro.

—¡Ay, papá, que tengo mucho sueño...—decía el mediano—. Y el mayor corría delante, pegándole patadas a una piedra, que casi siempre iba a herir en el pie a algún pacífico transeúnte.

La entrada en casa, ya de vuelta del paseo, era lamentable. Papá sostenía una criaturita en cada brazo y otra le desgarraba la americana a tirones. Mamá, despeinada, sudorosa, gemía porque la apretaba el calzado y porque el pequeño "cada día pesaba más..."

—¿Lo ves, lo ves?—se lamentaba la madre de familia una vez ya en su albergue—. Con la guerra que han dado estos chiquillos se me ha ido el santo al cielo... y no me acordé de comprar pan para la cena... Y ahora tengo que acostar a los niños... ¡Si nos arreglásemos con lo que nos quedó de ayer...! ¡O si no, baja tú, mientras yo me ocupo de la lumbre!

¡Bien acababa el domingo para el padre de familia que a la familia se lo consagraba!

Nunca como en las noches de domingo roncaba el hombre.

Luego, el lunes gozaba de la paz del trabajo en aquel dulce despacho de la oficina. Y oía preguntarse unos a otros a los compañeros: "¿Qué, cómo se pasó ayer el día? ¿Qué tal los toros? ¿Qué pasó en el fútbol?" Alguno exclamaba: "De la semana seis días debían ser domingo y uno dedicarlo al trabajo". Y así era para el padre de familia... Uno al trabajo... Y seis a descansar...

PRENSA

Hoy lunes, ESTRENO riguroso

Noches de Nueva York

Un "film" sensacional de "gangsters", jugadores y aventureros, por SPENCER TRACY y HELEN TWELVETREES Producción FOX

Asamblea general de los socialistas valencianos

VALENCIA, 25. — Anoche se celebró una Asamblea general extraordinaria en el Centro Socialista de Valencia. Presidió Isidro Escandell y asistieron unos 180 afiliados.

Se discutió el expediente instruido contra Molina Conejero, por la denuncia hecha por Margarita Nelken, y al levantarse la sesión en medio de grandes protestas y gran tumulto, algunos asistentes intentaron agredir a varios afiliados. Con este motivo aumentó el escándalo, y el delegado se vió obligado a llamar la atención a los concurrentes y desalojar el local.

El maestro Larregla, jubilado

Por una orden del ministerio de Instrucción Pública, que publica la "Gaceta" de ayer, se declara jubilado al catedrático numerario del Conservatorio Nacional de Música y Declamación de Madrid, don Pedro Joaquín Larregla y Urbieto.

LA SITUACION DEL PRESO ORENCIO LABRADOR

Contestando a un suelto publicado en un periódico, el gobernador civil de Toledo nos remite la siguiente nota:

"Es absolutamente incierto que el detenido en la Cárcel Provincial de Toledo, Orencio Labrador, lo esté a la disposición de la autoridad gubernativa. Se halla a la de dos Juzgados militares que le siguen procedimientos criminales por su participación en los sucesos revolucionarios de octubre último, y que le tienen procesado desde enero pasado, aunque en rebeldía hasta el mes de junio, en que pudo ser capturado, según consta en los periódicos oficiales, donde se publicaron los edictos correspondientes.

La certificación expedida por la Dirección de la Cárcel de Toledo, de ser cierta, no puede asegurar otra cosa distinta de la relatada."

UNION ELECTRICA MADRILEÑA

Servicio de obligaciones 6 por 100. Emisiones años 1923 y 1926

A partir del día 1.º de septiembre próximo se pagarán contra cupón número 25 de las obligaciones 6 por 100 emitidas en 1923 y contra cupón número 20 de las obligaciones emitidas en 1926, los intereses vencimiento 1.º de septiembre de las que tiene esta Sociedad en circulación, a razón de pesetas 15, libre de todo impuesto.

Este servicio se efectuará en Madrid, oficinas de la Sociedad, avenida del Conde de Peñalver, número 23, y Banco Urquijo; en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en San Sebastián, Banco Urquijo de Guipúzcoa; en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias; en Salamanca, Banco del Oeste de España; en Granada, Banco Urquijo (Agencia de Granada); y en Sevilla, Banco Urquijo (Agencia de Sevilla).

Madrid, 22 de agosto de 1935.— José María de Urquijo, secretario del Consejo de Administración.

UN CESE
Ha cesado en el cargo de agente de publicidad de la HOJA OFICIAL DEL LUNES, don Emilio Ortega Pantoja.

EN EL TRICENTENARIO DEL "FENIX"

LA TRAGEDIA INTIMA DE LOPE DE VEGA

Mañana martes, 27 de agosto, hará trescientos años que murió en su casa de la calle de Francos, Frey Félix Lope de Vega Carpio, el «Fénix de los Ingenios». Esta importantísima efemérides se celebra actualmente con diversos actos en el pueblo madrileño, donde nació el padre de nuestro teatro y casi del universal. HOJA OFICIAL DEL LUNES se asocia a estos actos con toda la admiración y el respeto que merece la gran figura del «monstruo de la Naturaleza».

El cuidado con que el "Fénix de los Ingenios españoles" quiso ocultar su pena más íntima ha sido motivo de que hasta fecha muy reciente se ignorase el nombre del burlador de su hija: de aquella dulce y encantadora Antonia Clara, que era la predilecta de su pobre padre, pobre porque, cuando más feliz se creía y más dichoso se hallaba, vió que aquella hija, cuidada con tanto cariño, mimada con tanta debilidad, adornada con todas las prendas de que puede envanecerse una mujer, caía desde el altar de su inocencia a los brazos de un burlador vulgar, de un hombre al que, al cabo de los siglos, hemos llegado a conocer gracias a los trabajos e investigaciones de un erudito paciente: del señor Amezcua, que al revelarnos el nombre del seductor de la hija de Lope de Vega nos dió noticias más que suficientes para conocer la personalidad de aquel palaciego que tuvo el triste privilegio de ser el que precipitara la muerte del mago de nuestras letras, cuyo tricentenario celebramos en estos días de glorificación y recuerdo.

Tenorio era el apellido del hombre que enamoró y sedujo a la hija de Lope de Vega. Tenorio, apellido simbólico en nuestra patria, que siempre conoció así a los burladores e infamadores, a los que, ejerciendo una irresistible fascinación sobre las mujeres, hicieron de ellas las víctimas, sacri-

ficadas a su libertinaje y a su volubilidad. Voluble y libertino, el burlador de la hija del gran poeta era en la Corte un hombre influyente. Por eso no pudo nada contra él Lope de Vega, que, poeta al fin, lloraba su deshonra en sentidos y dolorosos versos, inspirados en la aflicción que devoraba su espíritu... La desesperación de Lope de Vega llegó a extremos de locura cuando supo que su hija, abandonada por su amante, seguía un camino de perdición, mientras que Tenorio, don Cristóbal Tenorio, contraía matrimonio con una dama linajuda y rica, olvidando por completo a Antonia Clara, que era, al fin, la hija de un poeta que, con todo lo glorioso que fuese, era, al fin y al cabo, un hombre que escribía y trabajaba para divertir y distraer a los demás...

Aquello fué el golpe decisivo para Lope de Vega. A partir de entonces su existencia fué una constante lucha sostenida entre su corazón y su voluntad: de corazón de padre y de voluntad de hombre que a todo trance quería borrar de su memoria hasta el recuerdo de aquella hija tan desventurada, pensando en la cual había de morir lleno de tristeza al ver que la que tanto quería, con su culpa, con su pecado, precipitaba su muerte después de haber atormentado tanto los últimos años de una existencia que podía haber sido tan dichosa y tan feliz...

LA FUNCION DE ANOCHE EN LA PLAZA DE LAS COMENDADORAS

En esta plaza histórica celebróse anoche la función organizada con motivo de las fiestas del tricentenario de Lope de Vega. "La siega" fué la obra elegida, obteniendo un éxito de interpretación y distinguiéndose las actrices y actores que en ella tomaron parte, y de modo especialísimo Carmen Jiménez y Carmen Collado, y los actores señores Martínez, García Alvarez, Porredón, etc., etc.

El público numerosísimo que llenaba por completo la espaciosa plaza, premió con entusiásticos aplausos la admirable labor de los notables artistas, que anoche reverdecían para Lope de Vega los laureles de la admiración popular.

La llegada de los comediantes

en el carro de "la farándula", fué ya un acierto agradecido por la muchedumbre, que acogió a los actores con aclamaciones y vítores, que se repitieron durante la representación de "La siega", admirablemente interpretado como hemos dicho.

Fué, en suma, la de anoche, una feliz jornada, que demuestra una vez más que el público agradece y responde siempre a estas llamadas que en nombre del arte se le dirigen y hacen.

Finalizada la representación de "La siega", la Banda Municipal dió un concierto, con el que contribuyó a la brillantez y al éxito de la fiesta, a la que asistieron los más ilustres representantes de la crítica teatral, atraídos por la originalidad del espectáculo, la fama universal de Lope de Vega y la importancia de las obras, interpretadas por estos nuevos y

gloriosos faranduleros en memoria y honor del Fénix de nuestros ingenios.

LA FUNCION DE ESTA NOCHE EN LA PLAZA DE SAN ANDRES

A las once menos cuarto celebrarán esta noche en la citada plaza la representación de la comedia de Lope de Vega titulada "La puerta del mundo", con el siguiente reparto:

El Príncipe de las Tinieblas, Carmen Jiménez; El gigante Leviatan, Manuel Pastrana; Caballero de la Cruz, Enrique García Alvarez; Adán, Ignacio Figueras; Eva, Mercedes Servet; Soberbia, Carmen Collado; El Alma, Panchuly S. Alda; El Mundo, León La Llave; Amor Divino, Blanca Belver; La Música, Fernando Porredón.

Un mitin suspendido por sus organizadores

El mitin de afirmación política y sindicalista que debió celebrarse ayer en el Coliseo Pardiñas, fué aplazado por sus organizadores hasta el domingo próximo.

CERCA DE TORRELODONES

Una mujer arrollada y muerta por el tren

Cerca de la estación de Torrelozones el rápido ascendente de Madrid arrolló a una mujer que se hallaba recogiendo carbonilla entre las vías. Quedó destrazada.

Hechas las oportunas gestiones para identificar el cadáver, se averiguó que se trataba de una mendiga llamada Jacinta López Sola, de veintiocho años de edad, sin domicilio conocido.

Los restos de la infortunada mujer fueron trasladados al Depósito judicial.

NECROLOGIA

Don Antonio Jaén Ledesma

Ayer falleció en esta capital don Antonio Jaén Ledesma, presidente del Aero Club de España.

Modelo de caballeros, hombre culto, gran entusiasta de las cuestiones aeronáuticas, don Antonio Jaén gozaba de innumerables simpatías en todos los sectores sociales, y con su pérdida desaparece una figura de gran prestigio entre los propulsores de la Aviación española.

A su distinguida familia y al prestigioso Aero Club de España nuestro más sentido pésame.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Servicio médico

El ilustre ginecólogo de la Asociación de la Prensa, doctor don Francisco Luque Beltrán, ha regresado de su viaje de estudios a Stuttgart, Praga y París, y ha reanudado su intensa labor en su consulta y clínica de la avenida de Pablo Iglesias, 58.

Después de su ausencia veraniega, ha reanudado su consulta, de tres a cinco de la tarde, en la calle de las Huertas, núm. 17, el notable especialista de cirugía de table especialista de cirugía de niños don Juan Garrido Lestache.

Durante la ausencia del notable doctor don Santos Gómez Cornejo, médico de asistencia domiciliar de la Asociación de la Prensa, le sustituirá en dicho servicio el doctor don Teodoro Ventura, que tiene su domicilio en la calle de Juan de Mena, número 15, de 3 a 5 de la tarde. Teléfono 21612.

PORTUGAL

Excursión colectiva desde el 18 al 30 de septiembre, en la época más propicia del año. 1.ª clase, 590 pesetas; 2.ª, 440

"VIAJES URBIS"
AVENIDA EDUARDO DATO, 4. Teléfono 21809
VIAJES A "FORFAIT"
EXCURSIONES, BODAS

A ESTE PASO...

En el año 1934 fueron esterilizadas 56.244 personas en Alemania

BERLIN, 24.—Durante el año 1934 han sido esterilizadas 56.244 personas.

Las propuestas de esterilización se elevaron a 84.525, habiendo examinado los "Tribunales de sanidad de la raza" 64.999, o sea, un caso por cada 771 habitantes.

En 3.692 casos los tribunales han denegado la orden de esterilización, y quedan aplazadas 4.563 propuestas.

El "record" lo bate Berlín, donde han sido esterilizadas 6.550 personas; pero el porcentaje más elevado corresponde a Carlsruhe, el 2,50 por 1.000 habitantes, y a Hamburgo, el 2,32 por 1.000.

PALACIO DE LA MUSICA

(Ambiente incomparable, fresco y delicioso)

Hoy, ESTRENO del "film" Metro-Goldwyn-Mayer, de la temporada 1935-1936,

Caravana de bellezas

Una revista musical, alegre y juvenil, que brinda una magnífica hora de espectáculo cinematográfico... por el popular Jimmy Durante y el gracioso Charles Butterworth, con un plantel de bellísimas "girls".

Los teléfonos de la HOJA son los números 10410 y 25654

CAPITOL
Cinna Sten
Fredric March
VIVAMOS de NUEVO
Una película de
ROUBEN MAMOULIAN
Artistas Asociados S.A.

Lea usted
HOJA OFICIAL DEL LUNES

NOTAS POLITICAS DE AYER

Un discurso del ministro de la Guerra y unas declaraciones del de Agricultura

UN IMPORTANTE ACTO DE LA C. E. D. A. EN SANTANDER

El señor Gil Robles, en un vibrante discurso, hizo la crítica de las cuatro etapas por que está pasando la organización que acaudilla

Cree que su triunfo es haber logrado, con su colaboración en el Gobierno, que los radicales, que eran un partido de izquierda, hagan una política de centro-derecha, y declare que no prosperará el espíritu revolucionario mientras la C. E. D. A. participe en el Poder

ANTES DEL ACTO

SANTANDER, 25.—Desde las primeras horas de la mañana comenzó a notarse en las calles gran animación con motivo del acto cedista que iba a celebrarse.

En autos y autobuses y en numerosos barcos pesqueros llegaban centenares de personas del litoral, de los pueblos cercanos y aun de fuera de la región; esto aparte de los trenes especiales que conducían excursionistas de las provincias limítrofes.

No obstante la lluvia que caía, copiosa e incesante, la muchedumbre circulaba por las calles haciendo tiempo para entrar en los locales de espectáculo en que había de celebrarse el acto: teatro Pereda, Gran Cinema, Sala Narbón, Pabellón Narbón y Cine Frontón. A las diez y cuarto todos ellos hallábanse atestados de público, quedándose fuera mucha gente.

En el teatro Pereda, donde hablarían el jefe provincial de la C. E. D. A. señor Ceballos, y el señor Gil Robles, transmitiéndose los discursos por altavoces a los otros locales, se apretujaba la muchedumbre, de pie en los pasillos y galerías altas.

COMIENZA EL ACTO

A las once menos minutos hizo acto de presencia en el local el señor Gil Robles, a quien se le tributó una calurosa ovación.

En la primera fila de sillas del escenario tomaron asiento con el señor Gil Robles el jefe provincial de Acción Popular, don Pablo Ceballos; el diputado por la provincia señor Pérez del Molino; el secretario de la minoría popular agraria, señor Carrascal; diputados a Cortes señores Molina Nieto, Fernández Heredia, La Hoz; el alcalde de Santander, señor Villegas; jefe de la minoría de Acción Popular en el Ayuntamiento; secretario del Comité Nacional de Juventudes, señor Santiago Castiella; presidente de la J. A. P. de Santander, señor Pérez Cañanes; varios concejales, miembros de la Junta directiva de Santander y diversas personalidades.

En otras filas de sillas del escenario, patio de butacas y plateas asistían varios diputados de la C. E. D. A. y muchas damas.

Hecho el silencio, el vicepresidente del Comité, señor Movellán, anunció que se había establecido un perfecto servicio de orden para sofocar cualquier intento de perturbación.

UNAS PALABRAS DEL SEÑOR PEREZ CANALES

Usa de la palabra el señor Pérez Canales, anunciando que sería breve.

La J. A. P.—dijo—es un movimiento nacional, movimiento netamente cristiano y eminentemente español; movimiento impregnado de justicia social, no de una justicia social plena de párrafos brillantes de discursos, sino una justicia social vivida y practicada por hombres como Giménez Fernández. (Gran ovación y vivas al ex ministro de Agricultura.)

Terminó afirmando la absoluta identificación de la J. A. P. con su jefe, el señor Gil Robles, al que seguirá ciegamente, convencidos de su talento, sus dotes de mando, su honradez política y su amor a España.

HABLA EL SEÑOR CEBALLOS

Al acercarse al micrófono, el señor Ceballos fué saludado con una gran ovación.

Comenzó haciendo la afirmación de que la Montaña representa al que trabaja, al que labora, al creyente y al que no ha perdido la fe en los destinos nacionales.

La Montaña—dijo—ha venido aquí, está con

Gil Robles, porque estando con él está con España.

Aludiendo a los que censuran a la C. E. D. A. por haber ayudado al régimen les dice: "Cuando España se hundía en la ignominia a consecuencia de los Gobiernos y contra la República, sino contra todos los fundamentos del orden, de la ciudadanía y de la civilización cristiana; cuando nosotros veíamos que los Gobiernos republicanos eran impotentes para dar la batalla a la revolución, pensamos que no podía haber otra política que acatar el régimen, defendiéndolo para entrar en el Poder, y así lo hicimos como un solo hombre, con la firme idea de salvar a España, que está por encima de todos los hombres." (Grandes aplausos.)

Niega que la C. E. D. A. se dejara arrastrar por el movimiento liberal, pues sabemos—dice—que el liberalismo ha fracasado y que es incompetente para la resolución de los graves problemas planteados. Insiste en que todo el mundo coincide en apreciar el fracaso del liberalismo, desde la extrema derecha hasta la extrema izquierda.

Contestando a los que dicen que no hacemos nada—sigue diciendo—hemos de responderles que para hacer la política que venimos desarrollando hemos tenido que poner en práctica, primero en la oposición y después en el Poder, una política de rectificación, cuyas consecuencias principales saltan a la vista. Que ceda la represión económica y que empiece a disminuir el paro, como consecuencia de las sabias leyes dictadas por el ministro del Trabajo; que el capital comience a salir al mercado y que el país se sienta gobernado y representado. Afirma que en los ministerios se ha hecho una labor reconstitutiva. A los que dicen que nada hemos hecho, les recordaría el bienio. Que recuerden cuando los socialistas—dice—estaban infiltrados en todos los organismos del Poder; cuando nos hacían víctimas de una política sectaria; cuando Azaña propugnaba un magnífico programa para distribuirlo entre todos. Y al poco tiempo—añade—ved cómo hemos quitado de enmedio a los socialistas y convertido a las izquierdas en unos grupos que caben en un autobús.

Hemos hecho más y hemos traído un gran pensamiento. Tres ministros ayer, cinco ministros hoy. Mañana los tendremos todos.

Aludiendo a otros discursos pronunciados en Santander por varias personalidades políticas, dice que creía encontrar ataques contra los socialistas y los enemigos de la Patria, pero sólo encontró ataques contra la C. E. D. A. y el señor Gil Robles, porque, por lo visto, es el único enemigo que tiene España. «¿No ha llegado ya—pregunta—la hora de guardar las energías y las fuerzas para combatir a los enemigos de la Patria en lugar de combatir constantemente a los afines?» Termina diciendo que siempre estarán con el jefe, dispuestos a luchar y vencer.

DISCURSO DEL SEÑOR GIL ROBLES

A continuación se levanta a hablar el señor Gil Robles, al que se acoge con una ensordecedora ovación.

Señoras y señores, queridos amigos y correligionarios: Hace mucho tiempo que tenía incumbida la promesa de venir a Santander para hacer una definición de nuestra posición y marcaros unas orientaciones sobre nuestra futura actuación, pero no he sido dueño de mis fechas—comienza diciendo—. Quisiera haber venido antes, entre otras razones para que no se pensara que, al hacerlo en estos momentos, significaba mi gesto un aire de reto y de polémica.

No vengo a polemizar con los que me quieren llevar a latigazos a una unión de derechas. Ade-

más—añade—, no tengo tiempo de ocuparme de esas cosas, porque estoy llevando a cabo la durísima labor de trabajar contra la revolución, venida en sus primeras etapas, que es el enemigo que tengo enfrente. Si me atacan por el flanco derecho no me defenderé, y si mañana caemos vencidos los hombres de Acción Popular en el campo del honor, será para mí un gran dolor—que no me amedrenta—el caer víctima de una bala del campo de las derechas. (Gran ovación.)

ANALISIS DE LAS CUATRO ETAPAS DE LA ACTUACION DE ACCION POPULAR

Voy a hacer un rápido análisis de las cuatro etapas de nuestra actuación: Desde el advenimiento de la República hasta noviembre del 33; desde estas elecciones hasta el vencimiento de la revolución de octubre; desde esta última fecha hasta la formación del actual Gobierno, y lo que, desde ahora en adelante conviene hacer o pensar en la política española.

Cuando vino la República—hablo del primer periodo a que aludí—, en España desapareció todo lo que significaba una política de derechas, dando comienzo a una tarea de construcción con materiales de obra venida abajo. Creamos entonces una verdadera conciencia nacional, dando a la derecha española una conexión que no había tenido. Y yo pregunto: ¿Podía presentar alguien algún haber parecido en la política española? Si lo presentan cederé el paso, si no, al menos tengo derecho que me respeten aquellos que saben cuáles han sido las necesidades de la política española. Llegamos a las elecciones de noviembre. Se ha dicho que en ellas obtuvieron las derechas mayoría, y eso no es así. Contando las fuerzas de Acción Popular, Agrarias, Renovación, Tradicionalistas y Lliga, campo bien extenso, quizá demasiado extenso, no pasamos de 217 o 220 diputados, cuando la Cámara está compuesta por 470, y, suponiendo que ese conglomerado tuviese capacidad de gobernar, puesto que, dejando aparte la honorabilidad de las personas, no hay régimen ni jefe de Estado que entregue el Poder a una coalición en la que hay una fuerza adversa, nos encontramos con que había una fuerza que tenía en sus manos los resortes del Poder.

«NO ES LO MISMO UNA ALIANZA DIGNA, POR ESPAÑA, QUE UN CONTUBERNIO VERGONZOSO POR UNA CONCEJALIA.»

«Ahí está mi triunfo: en colaborar con los radicales, que pertenecían a aquella izquierda, para que se prestasen a gobernar en centro-derecha. ¿No es un triunfo? Para ello ha habido que hacer la alianza. Desde luego, no me arrepiento ni me avergüenzo (y al decir yo, me refiero a todos vosotros que me seguís) al haber impulsado a este partido para realizar una política nacional, una política netamente española. Quizá muchos de los que me atacan no tendrán, como yo, estos títulos para justificar mi pacto, porque en mi archivo tengo determinados datos de alianzas de algún grupo de derechas con las izquierdas extremas, alianza vergonzosa, y todo ello para conseguir una concejalia; y, señores, no es lo mismo una alianza digna, por España, que un contubernio vergonzoso por una concejalia.»

EL FERMENTO REVOLUCIONARIO Y LA NECESIDAD DE UNA POLITICA SOCIAL

Y vamos a considerar los sucesos de octubre—añade—. No quiero analizarlos, y no lo hago por una razón: porque nuestra posición fué totalmente en desacuerdo, y demostrado está en numerosas ocasiones y en una de las últimas crisis, en que nuestra salida del Gobierno no fué precisamente una posición política, sino un estado de confianza.

Se ha dicho que existe en España todavía el espíritu revolucionario, el fermento de la revolución; es cierto. Es una realidad que no hay por qué negarla. Pero de que exista a que triunfe, hay un camino muy grande. El Poder público es el que debe hacer que no triunfe. Yo os afirmo que, mientras estemos en el Gobierno, y sospecho que va para largo, no lo habrán de conseguir. (Gran ovación.)

Ahora bien, el espíritu revolucionario materialmente se domina, pero moralmente se combate por otros medios. Hubo una época en España durante la Dictadura, a la que no censuro, y que vino porque tenía que venir—encarnada por un gran patriota, con colaboradores inteligentes, con un poder ilimitado como no lo ha habido desde los tiempos del absolutismo—, en que no hubo huelgas porque no se toleró que las hubiera. Pues bien, esta mano de hierro, al levantarse, todo lo que había debajo estalló, y por eso os afirmo que lo necesario es una política social. No basta el Poder... (Una gran ovación impide el oír el final del

párrafo.) Yo no quiero ser el amo—prosigue el señor Gil Robles—, sino el bien de España, una España digna, de quien dependa... (Se repite la ovación que deja sin oír la continuación.)

UN APLAUSO AL MINISTRO DE HACIENDA

Sería inmodestia para mí hacer un elogio de la actuación del Gobierno, por lo que a mí me corresponde. Pero tengo la obligación de afirmar que la preocupación del Gobierno es realizar una restauración económica. ¿En qué circunstancias? Con ochocientos millones de déficit, fuentes de riqueza exhaustas, lacras en la Hacienda. En estas condiciones hay que acometer la restauración que estamos imponiendo con la ley de Restricciones. Y al hablar de esta ley quiero rendir un tributo de justicia al actual ministro de Hacienda. (Aplausos.)

UN EJERCITO EFICIENTE PARA MANTENER LA NEUTRALIDAD DE ESPAÑA

Decía en mi conferencia del Círculo Mercantil que era necesario el abaratamiento del dinero para impulsar los negocios. Y lo estamos realizando. Al mismo tiempo que política económica, defensa nacional, paro obrero y desarrollo de la riqueza.

Ha habido—sigue diciendo el señor Gil Robles—insensatos y maliciosos que al pedir yo la cartera de Guerra para entrar en el Gobierno afirmaron que lo hacía para dar un golpe de Estado. Quienes así afirman ni me conocen ni os conocen. No necesito el Ejército, ni las bayonetas, ni los fusiles. ¿Que mayor ejército para conquistar el Poder que las papeletas de las urnas? Yo necesitaba la cartera de Guerra para llevar un neto espíritu nacional al Ejército, que no es la columna vertebral de la patria, como dicen algunos, sino que es el brazo armado, dándole los elementos materiales que criminalmente se le han ido a regatear. (Gran ovación.) Era y es preciso dar al Ejército confianza en sus destinos, levantar su moral, no con fines imperialistas, sino con el deseo de que sea España una nación respetable y respetada en su neutralidad si llegara a desencadenarse una guerra. (Gran ovación. El público, puesto en pie, vitorea al señor Gil Robles.)

¿Que por lo que dice un artículo de la Constitución tengamos que renunciar a defendernos? No. Hay que estar debidamente armados y prestos para defendernos, manteniendo a toda costa nuestra neutralidad, por si nos atacan, y para que ni por nuestras costas, ni por nuestra tierra, ni por el aire pase un solo enemigo y para que la patria toda, como un solo hombre, esté dispuesta a hacerles frente a toda costa. (Enorme ovación que dura largo rato. Nuevos vitores a Gil Robles y al ministro de la Guerra. Al iniciar de nuevo su discurso el señor Gil Robles, el público, puesto en pie, lo aclama delirantemente.)

EL PARO OBRERO Y EL DESARROLLO DE LA RIQUEZA

Ocupándose del paro obrero y del desarrollo de la riqueza, dice el señor Gil Robles que son problemas que no prometieron resolver en cuatro días.

Seríamos indignos de dirigir un partido—añade—si así lo hubiésemos afirmado. Hay que mantener firme el principio de autoridad, impulsar la economía y favorecer la iniciativa privada, supliendo con los medios del Estado la deficiencia social del pueblo. La C. E. D. A. ha llevado un proyecto de paro obrero al Parlamento, favorablemente acogido también por otros grupos. En pocos meses se podrá llevar a la práctica ultimando su desarrollo.

Hablando yo hace unos días—continúa—con el ministro de Hacienda me afirmé éste—sin que decirlo sea revelar ni traicionar acuerdos del Gobier-

no—que para obras públicas, defensa nacional, construcción de ferrocarriles ventajosos para el Estado, para eso no se harían economías, y cuando hayamos realizado esto y resuelto estos problemas, entonces, la reforma constitucional.

Se ha pretendido decir que nosotros hemos dejado a un lado nuestros destinos políticos por acordar una reforma parcial de la Constitución y que nos hemos enajenado el entusiasmo de las masas que nos seguían por colaborar de acuerdo con elementos del partido radical. Toda discusión me parece poca y toda afirmación en sentido insuficiente.

IREMOS A LA REFORMA CONSTITUCIONAL Y MANTENDREMOS FIRMEMENTE NUESTROS IDEALES CATORICOS

Yo lo dije bien claro: la Ponencia de reforma constitucional, que ha dado estado legal y parlamentario a este problema, ha definido bien los idearios doctrinales de los partidos que lo han suscrito. En la sala de sesiones, y sobre todo en la sala de sesiones de estas Cortes y en particular en las futuras, defenderemos nuestra posición, combatiremos lo que no nos parezca conveniente y haremos el análisis punto por punto. ¿Qué es lo que a Acción Popular le preocupa de la cuestión fundamental, de las relaciones de la Iglesia con respecto al Estado? Lo que ha sido siempre doctrina de la Iglesia. Han existido hombres que algún día creo yo que por determinadas circunstancias serían objeto de crítica. Esto se lo he oído decir a Vázquez Mella. Quizá sea el objeto de esta crítica. La Iglesia y el Estado son dos Sociedades perfectas. Cada una en la esfera de actividad que se coloca, pero siempre manteniendo íntegramente la personalidad de la Iglesia en sus relaciones con el Estado. Libertad e independencia, pues, de la Iglesia para sus doctrinas, para sus normas, para sus jerarquías y para sus medios. Además de éstos debemos nosotros respetar a la familia cristiana, al vínculo matrimonial, libertad de enseñanza en el reparto proporcional escolar, para que podamos llegar con nuestros educadores hasta el último rincón de la patria.

Yo no permito que ningún partido levante bandera superior a la mía en cuanto a los derechos de la Iglesia. Yo sé que hay quienes miran en la reforma declaración de principios. No me importa tanto esta declaración como su realización. Había en España una Constitución que afirmaba que la religión oficial era la católica, y, sin embargo, la Iglesia no tuvo jamás la independencia necesaria que se proclamaba. Existía el "placet" regio, existían las regalías y se ponía o no el veto a los nombramientos de autoridades eclesiásticas, entorpeciendo o arrebataando algunos de aquellos incontestables derechos. Con esta reforma de la Constitución se han de iniciar las próximas Cortes.

Por eso algunos creen que al depositar la papeleta con su voto decisivo, nuestros diputados van a echarse atrás. ¿Qué poco nos conocen! Nuestros diputados, cuya fe, desinterés y sacrificio jamás se podrán agradecer bastante, echarán su papeleta como un solo hombre; eso no lo duden jamás.

«Amigos míos de la montaña—termina el señor Gil Robles—: estamos dispuestos a comenzar esta labor. No nos importan las dificultades. Tenemos una fe ciega e indestructible en Dios y en España.»

«¡¡Por Dios y por España, a luchar todos como un solo hombre!!» (Una extraordinaria ovación acoge las últimas palabras del señor Gil Robles, que sale entre vitores y aplausos del teatro Pereda para trasladarse al Gran Cinema, en donde, ante una gran muchedumbre, dirigió brevísimas palabras de salutación.)

EL BANQUETE

Desde hace dos días estaban agotadas las invitaciones para asistir al banquete en honor del señor Gil Robles, en el Sardinero, al que asistieron numerosos comensales, quedando infinidad de personas sin poder concurrir al mismo. La presencia del señor Gil Robles fué acogida con una gran ovación al grito de: "¡¡Jefe, jefe jefe!!, vivas a España y al Ejército.

A la hora de los postres el diputado a Cortes de la C. E. D. A. por Santander don Eduardo Pérez del Molino dió lectura a numerosísimos telegramas recibidos. Con breves palabras ofreció el banquete el ex subsecretario de Justicia don Pablo Ceballos, y después el señor Pérez Molinos se dirigió al señor Gil Robles, pronunciando un elocuente discurso, en el que afirmó su inquebrantable adhesión al jefe de la C. E. D. A. y a sus ideales.

El señor Pita Romero, en Madrid

Uno de nuestros redactores tuvo ocasión de saludar anoche al embajador extraordinario de España en el Vaticano, señor Pita Romero, llegado recientemente a Madrid.

A preguntas de nuestro compañero, el señor Pita Romero dijo que su viaje era en uso de vacaciones, que lo aprovechará para pasar unos días en Galicia, adonde marchará en breve.

Como es natural, el señor Pita Romero, antes de volver a Roma, hablará con el Gobierno español para informarle del curso de su labor.

La estancia del señor Pita Romero en España durará menos de un mes.

LO QUE NOS DICEN LOS MINISTROS

El de Agricultura, señor Velayos, dedica especialmente su atención al problema de los trigos

El proyecto de ley creando el Patrimonio forestal, comenzado a ser discutido ya por las Cortes, será uno de los primeros de que se ocupe, apenas reanude sus sesiones el Parlamento

Visitado el ministro de Agricultura por un redactor de la HOJA OFICIAL DEL LUNES y preguntado acerca de los asuntos que atraen su atención, el señor Velayos, amablemente, hizo a nuestro compañero las siguientes declaraciones:

“EL PROBLEMA DE LOS TRIGOS TIENE CASI ABSORBIDA MI ATENCION”

—El problema de los trigos—comienza diciendo el señor Velayos—es el que más me preocupa... Me tiene casi absorbido. Afortunadamente, se está solucionando ya; se ha resuelto ya y se encuentra casi en plena normalidad en muchas provincias, quedando algunas en las que, si funcionan las Juntas comarcales con perfecta regularidad, la inteligencia de vendedores con compradores hace muy difícil que el trigo se venda a precio de tasa... Se puede citar como ejemplo lo que ocurre en Cuenca: todo el trigo que se vende en esa provincia pasa a través de las Juntas comarcales, ante las que se satisface el precio del trigo al vendedor. Los dos, comprador y vendedor, salen juntos del local en que se efectuó el pago, y juntos siguen hasta un lugar convenido, donde el vendedor devuelve al comprador el descuento particularmente establecido entre ambos por quintal métrico vendido.

Esta referencia—añade el ministro—es la facilitada al ministerio por el jefe de la Sección Agronómica de Cuenca... Y por ella verá usted la dificultad con que luchamos para que se cumpla el precepto legal regulador de las tasas. Para evitar que se vulnere no queda ni el procedimiento de llevar a los infractores ante el Juzgado, porque como se realiza sin testigos no hay ningún infractor que se denuncie a sí mismo.

MIENTRAS EL AGRICULTOR NO RESPETE LAS TASAS SERA INUTIL CUANTO SE HAGA PARA CONSEGUIRLO

—Este relato—sigue diciendo el señor Velayos—reafirma los motivos de mi criterio, varias veces manifestado, de que mientras, para el respeto de las tasas, no se cuente con el agricultor, será inútil todo lo que se intente para imponerlas.

De todos modos, parece que el espíritu ciudadano, aunque muy paulatinamente, va siendo favorable a los respetos de las disposiciones emanadas de este ministerio, y creo que los pocos casos esporádicos, análogos al indicado, dejarán de repetirse, y el problema quedará resuelto dentro de los límites marcados en cuanto a cantidad de trigo a retirar en la ley dentro de los plazos que en definitiva se señalen.

CON BUENA VOLUNTAD POR PARTE DE TODOS SE PODRA LLEGAR A LA NORMALIZACION DEL MERCADO DEL TRIGO

Respecto al mercado del trigo, ya está dictaminado por la Comisión parlamentaria de Agricultura el proyecto de ley creando el Consorcio del mercado regulador. Se pondrá a debate tan pronto como las circunstancias lo permitan.

Un atentado contra el rápido En la inauguración de un puente, el señor Herriot habla

Berlín-Bucarest de la necesidad de los decretos leyes

VARSOVIA, 26.—Se ha cometido en Lemberg un atentado contra el rápido Berlín-Bucarest. Los rieles fueron levantados en algunos trozos. Se cree que el atentado es obra de una asociación revolucionaria ucraniana.—Fabra.

BRUSELAS, 25.—En viaje no oficial ha llegado el Presidente de la República francesa, señor Lebrun. Fué recibido por el señor Van Zeeland, el embajador de Francia y el burgomaestre, señor Max. Numerosas personas que estaban en la estación le ovacionaron.

El Presidente de la República francesa en Bruselas

LYON, 25.—Con motivo de la inauguración de un puente, el señor Herriot ha declarado en un discurso que los decretos-leyes eran indispensables,

LOS DEPORTES

GUIPUZCOA TRIUNFA EN LOS CAMPEONATOS DE ESPAÑA DE ATLETISMO

ANTE LA PROXIMA TEMPORADA

EL CALENDARIO INTERNACIONAL DE ESPAÑA

Nuestro equipo representativo jugará cuatro partidos. Alemania, Austria, Suiza y Checoslovaquia serán sus adversarios. Se prescinde de Portugal. Los ingleses no nos visitarán hasta 1937. Parece probable que el partido frente a los alemanes se juegue en Barcelona, y el de los austriacos, en Madrid

Faltan escasamente ocho días para que el movimiento futbolístico entre en todo su apogeo. Ya han sido publicadas informaciones en las que se detallan los proyectos de los Clubs que han de intervenir en las competiciones oficiales. Un punto, por demás interesante, ha dejado de tratarse: es el del programa internacional de España para ese período 1935-36.

Difícil de conseguir a estas alturas una información concreta. En el mes de agosto no hay en Madrid ningún federativo que, con plena autoridad, pueda dar estas noticias. La suerte, sin embargo, ha querido que tropezáramos con persona siempre muy bien informada, que, ante nuestros insistentes requerimientos, y con la promesa de permanecer en el incógnito, nos ha dado un avance de ese programa.

—¿Qué hay en firme de los partidos a jugar por España con las representaciones de otros países?

—Usted sabe que en el calendario oficial aprobado en la última Asamblea nacional se reservaron cuatro fechas para partidos internacionales—responde nuestro comunicante—. Ya entonces se preveía que uno de los próximos contendientes de los hispanos había de ser Alemania, en devolución de nuestra gloriosa visita a Colonia. Puedo asegurarle que, si las circunstancias no hacen modificar el proyecto, este gran encuentro, sin duda el de más importancia para nosotros, tendrá lugar el día 23 de febrero. Otro partido se jugará en España, y el adversario en esta ocasión no será otro que Austria.

—¿Está concretada la fecha?—inquirimos.

—En firme, no; pero nada de particular tendrá que sea días después del partido con los germanos. Uno de los domingos de marzo.

—¿Serán éstos los únicos partidos a disputar en campos españoles?

—Efectivamente—responde nuestro «desconocido» interlocutor—, los otros dos, a saber: contra Suiza y contra Checoslovaquia, tendrán lugar, en capitales de los citados países, los domingos 26 de abril y 3 de mayo, aprovechando que entonces se juega la fase previa de la Copa de España.

—Entonces—interrumpimos—, ¿no nos visitará Inglaterra?

—Ese hubiera sido el deseo de los federativos, quienes incluso tenían ya pensada la fecha del 15 de mayo, de tan grato recuerdo. No se ha podido conseguir. Los británicos no mandarán a España su representación nacional hasta el año 1937. En ese mismo año habrá de acudir nuestro equipo a París, a contender de nuevo con Francia.

—De sus anteriores manifestaciones se desprende que este año no se luchará con Portugal...

—No; los encuentros con los lusitanos hay que distanciarlos. No creemos que esto pueda suponer una molestia para nuestros simpáticos vecinos, quienes, sin duda, comprenderán lo atinado de esta resolución. España ha ayudado cuanto le ha sido posible a Portugal para que adquiriera en este aspecto deportivo un renombre bien apreciable. Dejémosla ahora que se valga por sí sola, para lo que cuenta con no pocos méritos.

—¿Hay otras naciones interesadas en jugar con nuestro equipo?

—Puedo asegurarle que la Federación lamenta tener que rechazar muchas de las proposiciones que se le hacen. Ultimamente me consta que se han recibido algunas muy interesantes de Noruega, con quien nunca hemos tenido ocasión de contender; de Yugoslavia, que quiere celebrar su tercer encuentro con España, y de Bulgaria, que desea una devolución de visita que le permita borrar el mal recuerdo de su actuación en Chamartín.

—¿Sabe usted algo sobre los campos en que hayan de celebrarse los partidos de Alemania y Austria?

—Nada hay resuelto todavía—responde nuestro amigo—; pero creo que no sea muy aventurado suponer que el partido grande, o sea, el de Alemania, tenga como escenario el magnífico Stádium de Montjuich. El de Austria se me antoja que se celebrará en un terreno madrileño. Si acaso, Mestalla es el único campo que puede arrebatar este encuentro a la afición de la capital.

—¿No se dijo en la Asamblea que constituía ya un monopolio para Madrid esto de los partidos internacionales?

—Algo de eso se dijo, aunque de una manera incidental, y sin que pueda suponer un prejuicio o coacción para el Comité Nacional. No hay que olvidar que Madrid es la población que más ingresos reporta. En cuanto a cabida de los campos, únicamente la tienen superior Montjuich y Las Cortes, campos en que los precios han de ser más reducidos. Mestalla y San Mamés cuentan también con un buen aforo, pero este último tiene el inconveniente de que acusa la crisis industrial por que atraviesa Bilbao. Hay otros campos, como el Stádium de Balaidos, que tienen su aplicación para casos determinados, concretamente, si el enemigo es Portugal.

—¿Alguna novedad en cuanto a la selección y entrenamiento de los que han de defender nuestros colores?

—Hasta ahora, ninguna. Continúa en el uso de todas sus atribuciones don Amadeo García Salazar, aumentadas quizá después del éxito de Colonia.

—Para los encuentros de abril y mayo, ¿tendrá don Amadeo el pie forzado de los clubs que se encuentren clasificados para la Copa de España?

—Los representantes de los Clubs acordaron en la última Asamblea que el seleccionador podrá escoger aquellos jugadores que estime conveniente para el equipo español, aun cuando los Clubs respectivos tengan que intervenir en la llamada fase previa. Tenga usted en cuenta—prosigue nuestro amable informador— que casos como el del Betis el año pasado no se presentan a menudo. Además, como en esta temporada serán doce las Sociedades que vayan directamente a los octavos de final, ya que son seis los grupos superregionales, esta dificultad cuenta con menos probabilidades de surgir. Pero si surgiera, don Amadeo tiene plena facultad para escoger a aquellos elementos que estime precisos.

Nuestra charla ha terminado. Queda indicado que algunas de las noticias recibidas de nuestro incógnito amigo todavía no tienen la categoría de firmes. Sin embargo, no creemos que difieran mucho de la realidad, a pesar de que aun faltan unos cuantos meses para que puedan ser confirmadas.

El Carabanchel gana en Salamanca

SALAMANCA, 25.—La Unión Deportiva local jugó con el Carabanchel, cuyo equipo estaba reforzado con jugadores de otros Clubs.

Vencieron los madrileños por cuatro tantos a dos.

Español y Tarrasa empatan

BARCELONA, 25.—En el terreno de Casa Rabia se celebró un partido amistoso entre el Español y el Tarrasa. Empataron a tres.

El Osasuna derrotado

BARCELONA, 25.—Se disputó el segundo encuentro amistoso entre el Sans y el Osasuna, de Pamplona.

Los pamplonicas, que alinearon un equipo en el que figuraban varios reservas, fué derrotado por cinco tantos a dos.

Un partido accidentado en Murcia

MURCIA, 25.—Se jugó un partido eliminatorio entre el Elche y el Cartagena, para determinar cuál de los dos citados Clubs participará en el campeonato superregional valenciano.

En el transcurso del encuentro se desarrollaron numerosos incidentes. Dieron comienzo cuando el árbitro, señor Balaguer, castigó con un "penalty" al Cartagena. Resultaron lesionados varios jugadores, uno de los cuales, Roig, sufrió una fuerte conmoción.

Los ánimos estaban tan excitados, que el árbitro, quince minutos antes del tiempo reglamentario, hubo de suspender el encuentro. En aquel momento el Elche ganaba por dos tantos a cero.

La fuerza pública se vió obligada a intervenir, especialmente para proteger al señor Balaguer.

El Mirandilla jugará el superregional

SEVILLA, 25.—Jugaron el Mirandilla de Cádiz y el Onuba, en partido de clasificación para el campeonato superregional de Andalucía.

La victoria correspondió a los gaditanos por uno a cero.

CICLISMO

La tercera vuelta a Tafalla

TAFALLA, 25.—Organizada por el Club Deportivo Tubala se disputó ayer la III Vuelta Ciclista a Tafalla, que había sufrido diferentes aplazamientos.

A pesar de la lluvia la prueba transcurrió interesante y animada.

El recorrido comprendía un total de 145 kilómetros.

De los 27 corredores inscritos únicamente tomaron la salida, que se dio a las siete de la mañana, quince "routiers", de los cuales sólo nueve lograron clasificarse.

Venció el vizcaíno Fermín Apalategui, que invirtió 4 h., 17 m., a la media de 33,900 kilómetros por hora. Tras él el valenciano Salvador Cardona, Esteve, de Castellón; el madrileño Julián Berrendero, con un tiempo de 4 h., 18 m., 3/5; Antonio Montes, etc.

Campeonato ciclista de Castellón

CASTELLON, 25.—Se disputó el campeonato ciclista de Caste-

BOXEO

El cinturón de Madrid

En la jornada de ayer del Cinturón de Madrid de boxeo disputada en el terreno de la Ferroviaria se obtuvieron estos resultados: Moscas: Crespo y Llanos vencieron por puntos a sus respectivos adversarios Codin y Fonseca, y Prado triunfó por inferioridad de L. Gómez.

Plumas: Iglesias abandonó en el segundo "round" ante Vázquez. Por incomparecencia de Peinado se adjudica el triunfo Peña. Ferreiro venció por puntos a Puga, como Casado a Casanovas.

Ligeros: Pérez venció por inferioridad de Cintreras. Por igual decisión Jurado triunfó de J. Martínez.

Plazos 20 meses

Sin flador, muebles, camas, radio CREDITO FAMILIAR PRECIADOS, 27. — Teléfono 11957

ATLETISMO

LOS CAMPEONATOS DE ESPAÑA

SE BATE UN "RECORD" NACIONAL

TOLOSA, 25.—Por la mañana se celebró la tercera jornada de los Campeonatos de España de atletismo que tienen lugar en el Stadium de Berazubi.

Resultados: 10.000 metros final: Andreu (Cataluña), 33 m., 46 s. Pértiga: Consegal (Cataluña), 3,40 metros. 3.000 metros "steeple-chasse": Mur (Cataluña), 10 m., 19 s. Salto de longitud, final: Altafulla (Cataluña), 6,62 metros.

Terminada la tercera jornada, Cataluña queda en cabeza con 45 puntos, seguida de Guipúzcoa, 37; Galicia, 19; Castilla, 16; Valencia, 13.

Por la tarde tuvo lugar la cuarta y última jornada, cuyos resultados fueron:

Lanzamiento de disco, final: Celaya (Guipúzcoa), 37,795 metros.

200 metros lisos, final: Cruza (Guipúzcoa), 23 segundos, 1/10. 110 metros vallas: Sánchez Arana (Guipúzcoa), 16 segundos. Bate el "record" de España.

800 metros lisos, final: González (Guipúzcoa), 2 m., 3 s., 1/5.

Lanzamiento de la jabalina: Mariño (Galicia), 52,850 metros. Triple salto, final: Sánchez Arana (Guipúzcoa), 13,50 metros. Relevos 4 x 400: Equipo de Cataluña, 3 m., 40 s., 4/10.

Clasificación final de los campeonatos:

- 1.º Guipúzcoa, 66 puntos.
- 2.º Cataluña, 60.
- 3.º Galicia, 28.
- 4.º Valencia, 24.
- 5.º Castilla, 22.

FUTBOL

Un partido en Málaga

MALAGA, 25.—En los Baños del Carmen se celebró un partido amistoso entre el Malacitano y el Melilla. El primero de los citados Clubs probaba nuevos elementos.

Venció el equipo malagueño por tres tantos a uno.

Rotundo triunfo del Hércules

ALICANTE, 25.—En el campo del Club titular se celebró un partido entre éste y el Hércules, que tenía como principal objeto entrenar a los nuevos participantes de la primera División.

El Hércules demostró su neta superioridad al derrotar al Alicante por ocho tantos a cero.

LOS DEPORTES

UN PARTIDO ACCIDENTADO EN MURCIA ENTRE ELCHE Y CARTAGENA

lón sobre un recorrido de 150 kilómetros.

Participaron 26 corredores. No lo hicieron Escuriet y Esteve, cuyas ausencias causaron decepción.

Venció Salvador Molina, que fue también el primero en escalar la cuesta de Oropesa. Cubrió los 150 kilómetros en 4 h., 39 m. Después se clasificaron Salvador Calvez, Valero, Serrano, etc.

El Gran Premio Alonsotegui

BILBAO, 25.—Se ha celebrado la carrera ciclista denominada Gran Premio Alonsotegui.

Los corredores habían de recorrer 120 kilómetros.

Venció fácilmente Federico Ezguerra, seguido de Escuriet.

La segunda etapa de la Vuelta a Suiza

GINEBRA, 25.—Se celebró la segunda etapa de la Vuelta Ciclista a Suiza. Comprendía el recorrido Saint Moritz-Lugano, 223 kilómetros.

Venció Buchwalder en 7 h., 26 minutos.

En la clasificación general figura en primer lugar el francés Benoit Faure.—Noti-Sport.

Dos competiciones del Club Ciclista de Chamartín de la Rosa

El C. C. Chamartín de la Rosa, en su afán de superarse organizando competiciones ciclistas, disputó ayer dos pruebas, a cual

más interesante, por la mañana y por la tarde.

El recorrido de la carrera disputada por la mañana fue el comprendido entre el Hotel del Negro, Fuencarral, Alcobendas, San Sebastián, San Agustín, El Molar, Guadalix, Colmenar Viejo y regreso, con un total de 98 kilómetros.

Fue reñida en extremo esta carrera. Tanto, que en el momento en que reseñamos, no han llegado a un acuerdo definitivo los diversos jueces de llegada, y se discute amplia y acaloradamente si fue Ramón Ruiz Trillo o Bernardo de Castro el primero en pisar la cinta. Mientras tanto, lo único que podemos adelantar es que el tiempo de estos corredores fue de 2 h. 58 m., y la diferencia entre el que pueda resultar vencedor sobre su inmediato, no será superior a media llanta.

A continuación, y con diferencia de tiempo inapreciable, entraron Antonio Fernández, Manuel Trillo, Angel Sánchez, Miguel Monzón, etc.

El conflicto no les impidió disputar la carrera vespertina sobre el circuito Peña Grande-Playa de Madrid-El Pardo-Fuencarral, y regreso al punto de partida, para reemprender la marcha y cubrirlo nuevamente. Cincuenta kilómetros en total. Desde el primer momento, Bernardo de Castro pedaleó con energía, dispuesto a conquistar el primer premio de los dos que se

ofrecían, y cubrió en primera posición, con magnífico tiempo, la primera vuelta del circuito. Pero al cubrir nuevamente el trazado, se le adelantó Lorenzo Fraga, y resolvió la primera posición con un tiempo de 1 h. 45 m. A continuación, Bernardo de Castro y Telmo García, con el mismo tiempo.

REGATAS

En la ría de Bilbao

BILBAO, 25.—Se disputaron

la tuvo fue el ocurrido en el entrenamiento del sábado. El corredor Geyer se despidió cuando corría a 220 kilómetros por hora. Se le apreciaron diversas fracturas y tuvo que ser hospitalizado.

Venció José San Sebastián en 18 minutos.

En segunda categoría el triunfador fue Koch, también de San Sebastián.

Por equipos ganó el Club Deportivo de Bilbao.

AUTOMOVILISMO

El Gran Premio de Suiza

BERNA, 25.—Se disputó el

ACADEMIA TORRES

CALLE RECOLETOS, 22 (HOTEL)

Preparación para ingreso en las

Academias Militares y Escuela Naval Militar

Clases durante el verano para las oposiciones de noviembre próximo, incluyendo las asignaturas del 1.º de Ciencias. Excelente internado. Pidan informes.

las pruebas finales de las regatas de traineras y bateles.

En traineras triunfó la embarcación "Orio", de Guipúzcoa, y en bateles "Las Arenas".

NATACION

La segunda travesía del Abra

BILBAO, 25.—Organizada por el diario deportivo "Excelsius" se disputó la segunda travesía a nado del Abra. Fue un éxito de organización y de participantes. Esta alcanzó 26 nadadores de pri-

meros accidentes, por fortuna de escasa importancia. El que si

Nopasará usted calor, se lo garantizamos, y, además, tomará una comida exquisita, preparada por el mejor cocinero de Madrid. Café María Cristina.

Banco de España

Para atender aspiraciones expresadas por tenedores de Bonos Oro de Tesorería, de la emisión de 1930, que quedará retirada el día 5 de septiembre próximo, el Banco, en Madrid y sus Sucursales, admitirá a descuento las facturas de los expresados valores y de sus intereses corridos hasta el día 4 del indicado mes, presentadas para el reembolso, en las que, para fijar exactamente el principal descontable, se consignará, en virtud de autorización del señor ministro de Hacienda, como bonificación de cambio, la de 138,29 por 100 señalada para la tercera decena del mes actual aplicable a las liquidaciones de los derechos de Aduanas no abonados en oro. El interés que devengarán estos anticipos será el correspondiente a los días que falten hasta la fecha fijada para el reembolso, a razón de 5 por 100 anual, siendo el mínimo el que corresponda a ocho días, debiendo verificarse estas operaciones con intervención de agente de Cambio o corredor de Comercio.

Madrid, 23 de agosto de 1935.—El secretario general, Francisco Belda.



¡¡CAZADORES!!

Para alcanzar la MÁXIMA EFICACIA Y REGULARIDAD DE TIRO, les conviene siempre emplear cartuchos cargados con las siguientes marcas de POLVORAS DE FABRICACION NACIONAL DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

"U. E. E. IMPERIAL" (pólvora especial para TIRO DE PICHON).—"U. E. E." (laminada).—"METEOR" (laminada).—"ZAFIRO" (laminada).—"VICTORIA" (nueva fabricación).—"COVADONGA" (cargada en cartuchos).—"K. S. G." (granulada).—"PROGRESISTA" (granulada).—"VULCANO" (granulada).—Pólvoras negras: "FINA", "FFF", "FFF" tipo Inglesa, "DIAMANTE" y "SUPERIOR", en botes de 100 y 250 gramos.—CARTUCHOS ESPECIALES para TIRO DE PICHON: Usad cartuchos NEGROS y NARANJAS de la Unión Española de Explosivos, con pólvora "U. E. E. IMPERIAL", taco "IRIS" y perdigón ENDURECIDO o COBREDO, de mayor éxito que los más afamados del extranjero.

NUESTRA MARCA ES SIEMPRE GARANTIA DE SERIEDAD

Soliciten siempre las características de cada pólvora y la tarifa de precios en las 2.000 expendedorías que tiene establecidas la Unión Española de Explosivos. En dichos establecimientos pueden adquirir los inmejorables Cartuchos Nacionales marca "Orbea" y los modelos especiales de Escopetas de Caza, fabricados exclusivamente para nosotros por la acreditada Casa Víctor Sarasqueta, S. L. (Eibar), en condiciones muy ventajosas de calidad y precio.

UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS, S. A. BILBAO, Orueta, 6. Sucursal: MADRID, Villanueva, 11

"ALAS". Empresa Anunciadora.

LAS GRANDES MANIOBRAS

Mussolini y los ministros salen para Bolsano

ROMA, 25.—Esta mañana salió el señor Mussolini para Bolsano, con objeto de asistir a las maniobras militares.

También salieron para tomar su puesto, con arreglo a las graduaciones que tienen en el Ejército, los demás ministros y subsecretarios.—Fabra.

EL REY VISITA EL CAMPO DE MANIOBRAS

BOLSANO, 25.—El rey ha visitado esta mañana el terreno donde se realizarán las maniobras militares y examinó los primeros ejercicios.

Esta noche es esperado el señor Mussolini.

El subsecretario de Estado, señor Baistrocci, ha declarado a los representantes de la Prensa nacional y extranjera cuáles son los propósitos del ministro de la Guerra en estas maniobras militares. El objeto principal es el acercar lo más posible a la realidad estos ejercicios y someter a los Estados Mayores y a las tropas a las mayores dificultades.

El año 1935 será el año decisivo para el régimen fascista y para el Ejército italiano.—Fabra.

Lea usted la HOJA OFICIAL DEL LUNES

INFORMACION DE CATALUÑA

Detención de un supuesto complicado en los sucesos de octubre

BARCELONA, 25.—Hace días que la Policía detuvo a Gabriel Gravé, por tenerse noticias de que ha tomado parte en los sucesos de octubre.

El juez de Tarragona ha enviado un exhorto para que se ponga a su disposición al detenido, por estar complicado en el incendio de la iglesia y la agresión a un párroco de aquella capital.

¿QUIEN ES EL MUERTO?

BARCELONA, 25.—Las investigaciones de la Policía acerca del descubrimiento del cadáver de un hombre en la montaña de Montjuich, han demostrado que no es el de Francisco Ramos, como se sospechaba, puesto que éste se halla detenido en la cárcel.

Continúan las gestiones para averiguar la personalidad del muerto, sospechándose pueda tratarse de un crimen.

EXTRANJEROS EXPULSADOS

BARCELONA, 25.—Por la autoridad gubernativa se ha pedido la orden de expulsión de tres extranjeros que están detenidos, y tienen pésimos antecedentes.

Uno de ellos, llamado Florián, ha cumplido diez años de presidio en el Dueso, por haber ma-

UNA NOTA DE WASHINGTON

El Departamento de Estado protesta del programa adoptado en el Congreso comunista, que viola los compromisos contraídos

WASHINGTON, 26.—El Departamento de Estado ha enviado a la U. R. S. S. una protesta enérgica contra ciertas actividades desarrolladas durante el reciente Congreso internacional comunista, en que los delegados formularon un programa que habrán de seguir en el porvenir las Asociaciones comunistas.

El Departamento de Estado considera que la U. R. S. S. ha violado los compromisos que contrajo al restablecerse las relaciones diplomáticas entre ambos países y hace destacar que las relaciones normales y amistosas dependen esencialmente de la observancia del compromiso que se adoptó de no ingerencia en los asuntos internos.—Fabra.

tado a un individuo que le reclamaba una deuda.

UN NIÑO GRAVISIMO

BARCELONA, 25.—Desde Granollers ha sido trasladado a esta capital, para hospitalizarlo, el niño Arturo Margallo, que se cayó a la calle desde un balcón del domicilio de sus padres, sufriendo gravísimas heridas.

LA CONSTITUCION INDIA

Queda zanjada la diferencia surgida en el partido conservador

LONDRES, 25.—La diferencia que había surgido en el seno del partido conservador acerca del proyecto de reforma de la Constitución de la India, parece que ha quedado zanjada con la carta que el señor Winston Churchill ha dirigido al presidente del West Essex Unionist Association.

El citado líder conservador, tras haber luchado sin tregua desde comienzos del año contra la mayoría de las cláusulas de aquel proyecto, exhorta a sus partidarios a aceptar, sin renunciar, no obstante, a los principios sustentados en la materia, la derrota sancionada por el voto de las dos Cámaras y el asentimiento real y a prestar ahora atención a otras cuestiones de interés más apremiante que este de la India.

“Debemos ahora—dice el señor Churchill—trabajar para obtener un Parlamento sano y estable en las próximas elecciones y para garantizar la defensa y la seguridad de la India y del Imperio, del cual depende.”—Fabra.

Los teléfonos de la HOJA son los números 10410 y 25654

LA CRISIS SERBIA

QUEDA CONSTITUIDO EL NUEVO GOBIERNO

BELGRADO, 25.—Hoy ha quedado resuelta la crisis ministerial. En sustitución del ministro de Política Social dimisionario, señor Preka, ha sido nombrado el ministro de Educación de la Juventud, señor Komnenowitch. Para la vacante que éste deja ha sido nombrado el diputado señor Mischkulin. En sustitución del ministro de Bosques, señor Stefanovitch, ha sido nombrado el ministro sin cartera, señor Sankovitch.—Fabra.

EL DIA DE MONFORTE

LUGO, 25.—Hoy salió para La Coruña un tren especial con motivo de celebrarse en aquella capital el Día de Monforte.

Al frente de la expedición iba el alcalde con una nutrida representación del Ayuntamiento, esperándoles las autoridades.

Después se descubrió la lápida que da el nombre de Monforte a una de las principales calles de la capital gallega.

Se celebró un banquete, en el que se pronunciaron elocuentes discursos en pro de la fraternidad de los pueblos gallegos.

Plaza de Toros de Toledo

EL PROXIMO DOMINGO DIA 1 DE SEPTIEMBRE

6 HERMOSOS TOROS DE DON ANTONIO PEREZ DE SAN FERNANDO 6

para **Marcial Lalanda**
y **Domingo Ortega**

PRECIOS POPULARES

Con el fin de dar facilidades al público, la Empresa expenderá billetes para esta corrida en los despachos de la Plaza de Toros de Tetuán (Espoz y Mina, 28 y 30).

Se ordena una investigación para aclarar las causas de la catástrofe

BERLIN, 25.—La Reichsbank ha ordenado una investigación especial para aclarar las causas del hundimiento de la galería del Metropolitano. Se están examinando ahora las construcciones del nuevo Metro Norte-Sur.

Ha sido extraído el cadáver de otro de los obreros sepultados. El señor Hitler ha inspeccionado hoy los lugares de la catástrofe. El señor Hitler pidió al señor Goebbels que le remitiera un informe detallado de la catástrofe. Fabra.

Una desgracia en la estación de Villena

ALICANTE, 25.—Comunican de Villena que cuando maniobraba en aquella estación un tren de mercancías chocó el último vagón, cargado de piedra, con el de corte. Al choque se corrieron los bloques, matando a Pablo Muñiz, de treinta y cuatro años, natural de Almendralejo. También resultaron heridos el mozo Damián Gil y otro muchacho que ayudaba a éste.

ULTIMA HORA DEPORTIVA

En la jornada final de los campeonatos castellanos se bate por amplio margen un "record" de España

Ayer por la noche se celebró en la piscina del Canoe la última jornada de los Campeonatos de Castilla de Natación.

Fué la jornada a que nos referimos una prueba más de la pujanza de la natación madrileña. Se derribaron cuatro «records» de Castilla y uno de España. Este último, el de relevos cuatro por doscientos, libres, por un margen muy considerable. Integraban el equipo que realizó tal hazaña los excelentes nadadores Piernavieja, Quesada, Valdés y Ruiz Vilar. Para ellos sonaron en estricta justicia las ovaciones más calurosas del entusiasta público que, en número muy crecido, presenció las pruebas.

He aquí los resultados:

100 metros espalda, señoritas: La única participante fué la joven «recordwoman» María González, que empleó 1 m., 33 s., 6/10. 100 metros libres, «seniors»: Primero, Manuel Valdés, 1 m., 4 segundos (bate el «record» de Castilla, que estaba en 1 m., 5 s. Segundo, Pérez Quesada, 1 m., 5 s., 8/10.

200 metros libres, infantiles: Primero, Manolo Martínez, 2 m., 42 s., 4/10 (bate el «record» de Castilla, que estaba establecido en 2 m., 52 s.). Segundo, Martínez Campos, 2 minutos, 56 s., 3/10. Tercero, Pascual, 3 m., 20 s., 8/10.

100 metros espalda, «seniors»: Primero, Piernavieja, 1 m., 18 segundos, 6/10.

Segundo, «ex-aequo», Antolín y Paniagua, 1 m., 21 s., 6/10.

400 metros braza «seniors»: 1, Ferrero, 6 m. 36 s. 6/10. 2, Sabucedo, 7 m. 4 s. 3/10. 3, Navarro, 7 m. 6 s. 3/10. 4, Barquín (Lago), 7 m. 19 s.

CINEMATOGRAFOS Y TEATROS

GUION DE TEATROS

Mientras se mantiene en los carteles el interés melodramático con "El misterio de la Quinta Avenida", en el Victoria, y "Miss Thery", en la Zarzuela, y en tanto que el repertorio zarzuelero lleva al público a las taquillas del Fuencarral, Pardiñas y el Ideal—buen cartel el de este último, con "Doña Francisquita" y "Los gavilanes"—, se anuncian ya las inauguraciones próximas de algunos escenarios que han permanecido cerrados durante los meses de calor.

—El primero en abrir sus puertas será Martín, que presentará su nueva compañía el próximo viernes, con la reposición de "Las de armas tomar", la divertida revista de Loygorri, Paso y el maestro Alonso. Margarita Carvajal y Maruja Tomás han sustituido en el elenco a Tina de Jarque y Blanca Suárez. En el local se han realizado importantes reformas y en el plan artístico del director Francisco Loygorri hay abundantes e interesantes propósitos. El primer estreno será el de una revista de Emilio González del Castillo, José Muñoz Román y el maestro Alonso, las tres firmas reunidas que han dado los mejores éxitos al género.

—En Maravillas y en el Cómicó se aprestan ya también a reanudar su actuación. En Maravillas, Isbert y María Brú. En el Cómicó, Loreto y Chicote, que empezarán con una comedia de Luis de Vargas.

—Y Lope, a la intemperie...

GACETILLAS

Teatro Maravillas

Hoy reaparición de la "estrella" del baile Carmelita Sevilla, que, con Anita Flores, la más joven "estrella" de la canción, el gracioso Guillén y 15 atracciones, constituyen el más sugestivo programa de variedades. Precios popularísimos.

Pavón

Ultimas representaciones de "En el altar de tu reja". Precios ultrapopulares. Butaca, 1,50 y 1 peseta.

CARTELERAS

ZARZUELA. Grandes espectáculos Rambal.—7 tarde, 11 noche: "Miss Thery". Enorme éxito

VICTORIA (teléfono 13458). — 7 y 11, El misterio de la Quinta Avenida. (Comicidad, intriga, emoción.) Butacas, a tres pesetas.

FUENCARRAL. — 6,45, La verbena de la

Paloma y el Puñao de rosas. 10,45, Katuska.

IDEAL (Compañía Sagi Vela). 6,30: "Doña Francisquita". — 10,45, función monstro a beneficio del público: "El puñao de rosas" y "La chiquita Piconera".

TEATRO MARAVILLAS. — 6,45 y 10,45 (Variedades), Reparación de Carmelita Sevilla, Anita Flores, Guillén y 15 atracciones más. Precios popularísimos.

PAVON (comedia flamenca).— 7 y 11: "En el altar de tu reja" (éxito clamoroso). Gran cuadro flamenco. Precios ultrapopulares. Butacas, 1,50 y 1 peseta.

PARDIÑAS.—6,45, 10,45: "La del manojó de rosas". Butaca, 1 peseta; general, 0,50.

CAPITOL (teléfono 22229).— 6,45 y 10,45: Anna Sten y Fredrich March en "Vivamos de nuevo". (Director, Rouben Mamoulian. Atmósfera fresca. Precios de verano: 3 pesetas butaca.)

PROYECCIONES

(salón). — Precio único, una peseta. 6,50 y 10,50, La llama eterna, con Norma Shearer y Frederic March. Jueves, Clark Gable, Mirna Loy, William Powel en El enemigo público número 1.

JARDIN DE PROYECCIONES. —8 (sillas, 0,60; butacas, 0,80); 10,50 (sillas, 1; butacas, 1,50), Ignominia, con Helen Twelvetrees y Bruce Cabot. ¡Intriga! ¡Emoción!

BARCELO.—6,45 (salón, 10,45 (salón y terraza): "Club de media noche". Gran "film" policíaco, por Clive Brook y George Ralft.

TIVOLI. — A las 6,30 y 10,30, programa doble, Ya sé tu número y Oro, por Brigitte Helm.

METROPOLITANO. — 6,45 y 10,45: "Crepúsculo rojo".

ROYALTY (teléfono 34458). — 6,45 y 10,45, La dama del Boulevard (por Ana

GUION DE "CINES"

La pantalla del Palacio de la Música representa hoy lunes "Caravanas de bellezas", divertida película de la M. G. M., y verdadera revista musical y deportiva. El asunto reúne a un conjunto de bellezas juveniles, junto a la cómica intervención de Jimmy Durante, y el humorismo concentrado de Charles Butterworth.

—En Capitol continúa proyectándose con éxito singular la atrayente e interesante película "Vivamos de nuevo", una excelente producción cinematográfica, muy destacada entre todas las estrenadas últimamente.

—El "cine" de la Prensa ofrece hoy en estreno riguroso un "films" sensacional de "gangsters", jugadores y aventureros, titulado "Noches de Nueva York", interpretado por Helen Twelvetrees y Spencer Tracy.

—Una producción maestra de W. S. Van Dyke "La cena de los acusados", por Mirna Loy y William Powell, es lo que estrena hoy el local del clima artificial de la Opera.

—Actualidades, como todos los lunes, estrena un nuevo y sugestivo programa de Noticiarios, reportajes de información mundial, además de otras películas interesantes.

—Barceló presenta "Club de medianoche", gran "film" policíaco; Tivoli "Ya sé tu número" y "Oro", por Brigitte Helm; San Carlos, "El lago de las damas", por Simone Simon, la "estrella" más joven de Francia; Figaro estrena "Secreto que quema" y "La Blanca Nemo"; Proyecciones, salón, "La llama eterna", por Norma Shearer y Fredrich March y el próximo jueves, "El enemigo público número 1"; Proyecciones, jardín, "Ignominia", por Helen Twelvetrees; Génova, "La dama del trece", por Elisa Landy y "Caballeros de capa y espada", éxito cómico de Wheeler y Woolsey; Madrid-Paris, "Al compás del amor", por Nils Asther, y en Metropolitano, la atrayente cinta "Crepúsculo rojo".

STEN). Todas las localidades, una peseta.

FIGARO. Refrigerado. Teléfono 23741.—6,45 y 10,45: "Secreto que quema" (Willy Forst), y "La banca Nemo" ("film" que recuerda el caso Stawisky).

MADRID - PARIS. Refrigerado. Continúa desde 11 mañana. Estreno, Al compás del amor, por Nils Asther.

PROGRESO. Gran semana radio. Hoy, 6,45 y 10,45: "Caballeros de capa y espada", por los "ases" de la risa Wheeler, Woolsey.

AVENIDA.—6,45 y 10,45 (estreno): "Entérate, mundo".

CINE VELUSSIA (refrigerado. Sesión continua): "La Momia", por Boris Karloff. Butaca, una peseta.

CINE MADRID. — El marido de la amazona y Ha entrado un ladrón.

CARRETAS. Continua. Una peseta. Programa extraordinario: "Una de fieras" (en español).

Un tren arrolla a un autobús, y resultan seis muertos y quince heridos

VIENA, 25.—En un paso a nivel situado entre las estaciones de Tristing y Ober-Pisting, de la línea férrea Leobersdorf-Guttensstein, un autobús fué arrollado por un tren.

Resultaron seis ocupantes del autobús muertos y otros quince heridos. El coche quedó completamente destruido.—Fabra.

EN SERBIA

A un mitin de "Oposición asociada" asisten cincuenta mil personas

BELGRADO, 26.—Se ha celebrado el gran mitin de "Oposición asociada" en Kragouyevats, con asistencia de más de cincuenta mil personas.

El jefe del ex partido democrata serbio, señor Davidovitch, y el jefe del ex partido agrario serbio, señor Yovanovitch, criticaron la actuación del Gobierno Stoyadinovitch, que, según los oradores, no ha introducido los nuevos métodos de Gobierno preconizados.

Afirmaron luego que la solución de la cuestión croata es posible mediante un acuerdo entre los pueblos serbio y croata, e hicieron un llamamiento para realizar la unión y colaboración entre los partidos que constituyen la oposición asociada.

El señor Yovanovitch afirmó que la política exterior de Yugoslavia ha de ser la que marcó el rey Alejandro.—Fabra.

OPERA

(El local de clima artificial de playa, de temperatura fresca y agradable)

Hoy lunes, presentación del "film" Metro - Goldwyn - Mayer

La cena de los acusados

Una producción maestra de W. S. Van Dyke, por Myrna Loy y William Powell

"Una de miedo" (en español). Sucesos mundiales Paramount, 51. "Aire y sol" (primer reestreno riguroso. Indiscreciones de un "tomavistas" en las piscinas y playas madrileñas). "El novio de mamá" (en español, Imperio Argentina).

JARDIN DEL CINEMA EUROPA.—7,30 y 10,45: "El hombre del hispano" (en español).

SAN CARLOS. — Temperatura ideal. A las 6,30 y 10,30, El lago de las damas, por Simone Simón, la estrella más joven de Francia.

CINEMA CHAMBERI (precios de verano). A las 7 y 10,45: "La vuelta del perseguido" (por Ken Maynard), y otras.

PLAYA DE MADRID. Combata el calor pasándose el día en la Playa. Gran Restaurant. Thes, 3 pesetas. Almuerzos, 8. Comidas, 10. Autobuses: Dato, 22.

ACTUALIDADES

Refrigerado. 11 mañana a 1,30 madrugada, continua; butaca, una peseta. 2 tarde, nuevo programa. Gran Semana Betty Boop, selección de sus mejores dibujos en negro y en colores. (Sorteo diario de cinco muñecas Betty Boop). Noticiarios de información mundial, con la muerte de Wiley Post y maniobras militares en Alemania, Italia y Abisinia.

El discurso del jefe del Gobierno en Montemayor

(Viene de la página primera)

pues a veces el corazón dolorido no tiene más remedio que descargarse, aun cuando ha de hacer constar que estas manifestaciones no van contra nadie que sea republicano, sino a defender el partido radical y salvar los principios de la democracia.

Nadie nos ha puesto en el trance de claudicar, porque hasta allí no llegaríamos ni el partido ni yo. Es menester que ni unos ni otros pierdan su conciencia y su contenido espiritual, poniendo de común lo que de común tiene la obra que estamos realizando.

Habla de los partidos jóvenes, que no encuentran por su parte ninguna dificultad; pero agrega que, cuando traten de discutir con él, no transigirá lo que signifique una claudicación el contenido del programa del Partido Radical.

Agrega que cuando llegue la hora lo cederá todo, siempre que se cumplan las dos condiciones siguientes: Primera. Ensanchar la base de la República, y segunda, que ésta no viva sujeta a una tendencia o un partido, pues la más alta magistratura de la nación necesita disponer de fuerzas que puedan sucederse en el Poder cuando lo haga necesario el desgaste en éste o las nuevas tendencias de la opinión.

Los elementos que hoy tenemos a nuestra derecha—dice—han de constituir un partido conservador-republicano, y los que se hallan a nuestra izquierda (no digo que son de izquierda, pues hasta ahora son perturbadores de la marcha de la República), serán la fuerza compensadora de aquellos que se encuentran a nuestra derecha.

LOS PARTIDOS REPUBLICANOS Y LA COLABORACION DEL PARTIDO SOCIALISTA

Continúa diciendo que el origen

de todos nuestros males radica en la cobardía de algunos republicanos que, cuando se sentían incapaces iban a mendigar indignamente su colaboración al partido socialista, que no era republicano.

Yo sé—añade—que entre ellos hay hombres honrados y personas decentes, y cuando se separen de aquellos a quienes se unieron trataré con ellos políticamente.

Pero mientras no realicen esto, yo nada quiero con ellos. Mientras tanto, los radicales continuarán su misión serenamente, con abnegación y sacrificio, para el bien de la patria y de la República.

¿Es tan difícil convivir con nosotros?

Alude a la presencia de numerosos sacerdotes al acto y dice que esto indica que están seguros de que nunca iniciará una persecución por ninguna idea religiosa.

Afirma luego que si los hombres de distintas tendencias pueden ponerse de acuerdo para explotar un negocio, si judíos y mahometanos se entienden para los intereses materiales, los demás pueden hacerlo cuando se trate de la defensa de la patria o de las instituciones, problemas fundamentales harto graves que deben preocupar a todos.

Una de las conquistas de la República ha sido lograr que ahora se ocupen muchos más españoles que antes de la política internacional y que ante la amenaza de un posible conflicto la gente sienta el horror de aquella guerra espantosa del año 14 al 18, en la que millones de hombres perdieron la vida en su edad más útil. La nueva guerra sería un mentís a la democracia triunfante. He tenido temblores de indignación—agrega—al ver que para resolver ciertos conflictos se pensaba en un hipotético reparto de colonias de un país hermano.

Hace presente que ante un po-

sible conflicto entre Italia y Etiopía todo el mundo ha de confiar, como él lo hace, en la Sociedad de las Naciones para que evite una guerra cuyo término no sería posible adivinar, guerra que, después de producir desastres incalculables, podría desembocar en un período anárquico. Y hace observar que no habla como jefe de un Gobierno, sino como jefe de partido.

Afirma que el Gobierno sigue atentamente este grave conflicto que se está dibujando en el porvenir y que ha de aportar soluciones y unirse a aquellas naciones que puedan impedir el desencadenamiento del conflicto.

Comprenderéis—añade—la necesidad de que toda la democracia republicana actúe como un solo hombre, como un solo partido, poniendo detrás del Gobierno to-

da la fuerza nacional para que se sepa que España tiene una personalidad a la que no renuncia. Que no representa sólo una fuerza espiritual, sino también material.

España está siempre pronta a coadyuvar para encontrar una fórmula de conciliación. Pero no quiere decir esto que nos encontremos con los brazos cruzados.

LA HORA DEL PERDON

En estos momentos el Gobierno cesidad de que toda la democracia de todos. Precisamente me produjo un buen efecto que el subsecretario de Gobernación me anunciara esta mañana que durante la noche última no había habido una sola llamada al ministerio, lo que demuestra que los pistoleros y conspiradores se aquietan. Acaso en la hora en que estamos todos piensan en el conflicto que se avecina y no quieren distraer la atención del Gobierno. Con su actitud parecen querer demostrar su patriotismo en los momentos presentes y ello tal vez nos haga creer en que no esté lejos la hora del perdón, del indulto o de la amnistía. Que sean generosos con nosotros y que nos dejen trabajar. Precisamente el Gobierno tiene preparado el Presupuesto próximo con el que se va a la nivelación y con él se iniciará la confianza del dinero para que se difunda como la sangre por el sistema venoso.

No sentimos codicia por el Poder. Ya que tenemos nuevos elementos podíamos dejarlo e irnos a nuestras casas a recuperar fuerzas. ¿Creéis que no tengo derecho a mi descanso?

Expresa su gratitud a los radicales de todas las provincias y a otros que no son radicales que concurren al acto y que espera que

en el momento oportuno, han de asistirle.

Si ahora no os digo adiós, es posible que pronto otras circunstancias me obliguen a ello. Para entonces el partido radical debe estar organizado en términos que no deje de ser un instrumento eficaz de Gobierno dejándome en mi descanso. Y en este paréntesis de las actividades del partido radical se admita la colaboración con otros partidos.

La meta del partido radical ha de ser constituir una poderosa derecha conservadora, y a la izquierda, otro partido que esté en condiciones de gobernar. Yo no sé lo que hará el partido radical, pero acaso llegue la hora de que esos nuevos elementos de diferentes matices con que cuenta puedan escoger en otros partidos el que más satisfaga sus aspiraciones.

Dice que cuando este momento llegue, él será un fiel abanderado de aquellas doctrinas.

Dirigiéndose a los radicales, terminó diciendo: «Pero no os importe que, mientras viva, contará con un defensor, que seré yo.»

Al terminar su discurso el jefe del Gobierno, fué objeto de una clamorosa ovación, que duró largo tiempo.

Durante el almuerzo se hizo una cuestión para la Asociación de pobres diabéticos, patrocinada por la señora de Lerroux. Se recaudaron 1.020 pesetas.

UN «LUNCH»

A las seis de la tarde, en los salones del Hotel del balneario, las autoridades locales de Baños de Montemayor obsequiaron con un «lunch» al jefe del Gobierno y representantes de los Comités de las diferentes provincias que hasta acto no hubo discursos.



LUNES 26 AL SABADO 31

(TITULO REGISTRADO)

ALMACENES RODRIGUEZ

+

EL ILUSTRISIMO SEÑOR

D. Hermes Piñerúa y Fernández del Nogal

ABOGADO, DIRECTOR GENERAL DE MONTES, CAZA Y PESCA

Ha fallecido en Burgos, víctima de accidente de automóvil,

EL DIA 25 DE AGOSTO DE 1935

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su afligida esposa, doña Balbina Rico González; sus hijas, María Teresa, María Victoria, María Josefa y Covadonga; padres, don Eugenio y doña Resituta; hermanos, don Oscar, don Carlos y doña Ester; hijo político, don Carlos Ochoa Olavarrieta; nietos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes

AL PARTICIPAR tan sensible pérdida, ruegan la asistencia a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en Madrid hoy, lunes 26, a las CINCO Y MEDIA de la tarde, desde la Plaza de Colón al Cementerio, por lo que les quedarán profundamente agradecidos.

No se reparten esquelas.

POMPAS FUNEBRES, S. A. — Arenal, número 13

“AKADEMOS”

Centro particular de Enseñanzas. La mejor RESIDENCIA DE ESTUDIANTES

Párvulos. Primera enseñanza. BACHILLERATO. Ingreso en la Universidad. Carreras de ingenieros, arquitecto. Aduanas. Preparatorios de Ciencias, Militar, toda clase de reparos Universitarios, de Medicina, Farmacia, etc. Derecho. Comercio con sección mercantil especial. Cursos de cultura general para señoritas. Idiomas. Arte. Adornos. Toda clase de deportes. Los mejores internados de España para señoritas y para estudiantes de todas las edades, por su organización, alojamientos, trato familiar y exquisita alimentación. Residencia, además, de estudiantes de carreras. Medio-pensionistas y externos de ambos sexos.

Calle de JENNER, 6 (entre las Embajadas de Bélgica y los Estados Unidos, por Almagro o por la Castellana).

Teléfono, para informes, 41314